

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. kisz-oktatás 1975-1976 - ujdonságok az ifjusági szövetség politikai képzésében

i pr mm hi bh hgy

1975. augusztus 25.

hamarosan megkezdődik az új tanév a kisz-oktatásban, az ifjusági szövetség politikai képzésében is. az 1975-1976-os tanévben számos ujdonságot tartogat - erről kérdezte az mti munkatársa barsi tomajt, a kisz kb politikai képzési osztályának vezetőjét.

- a kisz központi bizottsága az elmúlt év végén hosszabb távra fogalmazta meg a politikai képzés fejlesztésének feladatait - mondotta. a tervezett változások előkészítésén túl vagyunk, ezek már érvényesülnek az új tanévben. politikai képzésünk továbbfejlesztésének legszembevetőbb vonása az, hogy a korábban különálló politikai oktatás, tömegpropaganda, illetve a vezetőképzés egységes politikai képzési rendszerré alakul. így a kisz-tagok, a fiatalok részvétele és fejlődése a politikai képzésben áttekinthetőbbé válik. az egységes rendszer lehetővé teszi, hogy a képzés alsóbb fokain kiemelkedően helytálló fiatalok megfelelő gyakorlati kisz-munkával egyidőben - aktivistákká váljanak, mind nagyobb feladatok megoldására képes ifjusági vezetőkké nevelődjenek. nagyobb hangsúlyt kap a politikai gyakorlatra való felkészítés. tanítani és gyakoroltatni akarjuk a közéleti tevékenységet, azért, hogy a résztvevők készek és képesek legyenek nemcsak részt venni a párt politikájának végrehajtásában, hanem, hogy e politikáért nyilvános fórumokon is kiálljanak. /folyt.köv./

- 1 -

g

bb 1. /kisz-oktatás ... 1. folyt./ bh

a kisz-en belül folyó munkát jobban beillesztjük a nevelés társadalmi munkamegosztásába, az új nemzedék politikai képzésében számítunk és építünk a párt-, az állami és a társadalmi szervezetek által folytatott világnézeti, politikai nevelésre is. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a fiatalok politikai képzettségük alapjait az állami, iskolai oktatásban szerzik meg. erre építjük a kisz politikai képzési tevékenységét, s az ifjúsági szövetségben szerzett tudást a fiatalok azután a pártoktatás tanfolyamain fejleszthetik marxista-leninista képzettségéig.

- a társadalmi munkamegosztásban elfoglalt helyünk tisztázása és a pártoktatáshoz való kapcsolódásunk lehetővé tette, hogy a szükséges, de erőnket meghaladó korábbi vállalkozásunkról - a marxizmus-leninizmus tételes tanításáról - lemondjunk. ez igen lényeges eltérés az eddigi gyakorlattól. persze a kisz-aktivisták, vezetők felkészítéséből nem maradt ki az ideológiai képzés, ezért minden kisz-szervezetünknek kötelessége, hogy messzemenően igényelje, kihasználja a párttanfolyamok adta lehetőségeket.

- a politikai képzés most kialakuló rendszere lényegesen áttekinthetőbb az eddiginél. tulajdonképpen három lépcsője van: az ifjúsági vitakörök, az aktivisták körei és a vezetőképzés. a fozatok átgondolása és kibővítése lehetővé tette, hogy a képzés eddigi ,, foghíjait,, betöltsük. így került sor a kisz-aktivisták köreinek, tanfolyam-jellegű káderképzésének és a kisz-középvezetői tanfolyamoknak a megszervezésére. a különböző képzési formák feladatait, a kisz nevelőmunkájában betöltött funkcióit központi bizottságunk határozata tisztázta, egyértelművé tette. a tömegpolitikai feladatokat az elmúlt oktatási évben még több kisz oktatási kör /szabad hazában, politikai vitakör, marxista vitakör, ifjúsági előadássorozat, stb./ szervezésével oldottunk meg. a jövőben e feladatokat az ifjúsági vitakörökben kell elvégezni. arra törekszünk, hogy ezek a vitakörök érdeklődést keltsenek a politika iránt. vonzóak legyenek, a tájékoztatás érdekes fórumai-vá váljanak, elkerülve persze az ,,iskolásdit,,. törekvésünk: az ifjúsági vitakörök legyenek a kisz nevelőmunkájának olyan kohói, amelyekben a tudatos meggyőző munka, az agitáció gazdagítja a fiatalok ismereteit, alakítja véleményüket, formálja magatartásukat, tetteiket.

/folyt. köv./

- 2 -

g

bb 1. /kisz-oktatás... 2. folyt. / bh

- az ifjúsági aktivisták fórumát szintén továbbfejlesztettük, az eddiginél gyakorlatiasabbá tettük. a tartalmi változással együtt más nevet is kapott: kisz aktivisták köre. ezek a körök az alapszervi vezetőségi tagok, a reszortfelelősök, az aktív szövetségi tagok képzését szolgálják. fő feladatuk: az alapszervezeti vezetőségek feladatainak, munkamódszereinek átfogó ismertetésével és gyakoroltatásával felkészíteni a résztvevőket közösségi megbízatásaik teljesítésére.

- kiegészítő és új eleme képzési rendszerünknek az irányított önképzés, -a kisz-aktivisták, vezetők továbbképzésének sajátos formája. központi bizottságunk idén már meghirdette, s a következő években is meghirdeti az ifjúsági mozgalom legfontosabb, időszerű kérdéseinek feltárását szolgáló ifjúsági mozgalmi pályázatait. ezeken részt vehet minden érdeklődő fiatal.

- a politikai képzés továbbfejlesztésével kapcsolatos első visszhangokból már tudjuk, hogy vannak, akik ,,tuszabályozott-nak,, tartják ezt a rendszert. kétségtelen, hogy ezuttal a kisz központi bizottsága részletesebben és mélyebben szabályozta ezt a területet, mint eddig bármikor. hangsúlyozzuk azonban, hogy amit akarunk, abban - az eredményes végrehajtás érdekében - egységesnek kell lennünk. ezért kötelező érvényű az, amit a képzés céljáról, tartalmáról, a bevonandók köréről, a képzés formáiról és felelőseiről mond a határozat. ez a rendszer ugyanakkor messzemenő önállóságot, vezetési rugalmasságot enged meg és követel a tanfolyamok szervezésében, időbeosztásában, a módszerek megválasztásában, - zárta nyilatkozatát barsi tomaj./mti/

--

bb 2. nehéz borok helyett kisebb alkoholtartalmu korszerűbb ital

1 kg gg bh ie

1975. augusztus 25.

alacsonyabb alkoholtartalmu, de jobb minőségű borok előállítására végez széleskörű tudományos kutatómunkát a szőlészeti és borászati kutató intézet. a nehéz borok helyett ugyanis mindinkább az étkezést kiegészítő, nagyobb élvezeti értékű, illatban, zamatban gazdagabb, harmonikusabb fajták iránt fokozódik a kereslet. a korszerűbb, nagyobb hozamokat biztosító szőlőtermesztés is inkább az alacsonyabb alkoholtartalmu, de jó minőségű borok előállításának kedvez.

/folyt. köv./

- 3 -

g

bb 2. /nehéz borok ... folyt./ bh

a több éve tartó tudományos kutatómunka során az intézet több mint husz-fajta szőlőt vett vizsgálat alá. a szakemberek keresik azt a legkedvezőbb érési időszakot, amikor a legcél-szerűbb a szüret megkezdése. korábban inkább a túlérett szőlőt szüretelték, hogy ezzel is növeljék cukortartalmát, most a tel-jesérés idején kezdik a szedést, amikor a jellemző tulajdon-ságok leginkább együtt vannak. ennek időpontja azonban fajta, éghajlat, időjárás és más tényezők szerint eltér egymástól, ezért fontos a tudományos alaposágú vizsgálódás.

az utóbbi években több új, korszerűbb, értékesebb borfajta mutatkozott már be, amelyek várhatóan kiszorítják az elavult szőlőfajták borait, például a kadarkát, az ezerjót, a szlankát. az újabb, alacsony alkoholtartalmu borok közé tartozik a tramini, a muskotály és a rajnai rizling. néhány más, kedvelt fajta to-vábbra is megőrzi ízének, jellegének eredeti sajátosságait, minőségét, de alacsonyabb alkoholfokkal kerül forgalomba, ilyen a badacsonyi szürkebarát, amelyet a korábbi 13,5 fok helyett idén 12,8 fokos alkoholtartalommal palackoztak, s a tervek szerint további 0,3 fokkal csökken majd az alkoholtartalma./mti/

bb 3. tévé-film halasi mária utolsó padban című regényéből

i m m s hi bh hgy

1975. augusztus 25.

az elmúlt évek egyik legnagyobb sikerű ifjúsági regénye halasi mária: utolsó padban című könyve, amely annak idején a pettyes sorozatban látott napvilágot. a mű 16 kiadást ért meg eddig, több nyelven adták ki, többek között németül, spa-nyolul, észtül és most készül angol fordítása is. annak idején színpadi változatát is láthattuk, most a televízió ifjúsági osztálya egyórás filmet készít belőle. mint a film dramaturgja, kreimsier edit elmondta az mti tudósítójának, halasi könyve rendkívül aktuális ma is, hiszen amit a cigány-kérdésről elmond, az napjainkban is élő probléma. a film, amelyet kende mártá rendez, nyomon követi majd a pestre felkerült kislány sorsát, azt nyomozza, hogyan illeszkedik be lakatos kati az iskola vi-lágába.

/folyt. köv./

- 4 -

g

bb 3. /tévé-film... folyt./ bh

az utolsó padban stábjának a legnagyobb gondot a főszereplő megtalálása jelentette. végül is a film asszisztense, kovács kati találta meg imre etelka 10 éves nagysápi kislány személyében. a kislány örömmel vállalta a szerepet, annál is inkább, hiszen a könyvet ő is olvasta.

az utolsó padban forgatása egyébként a napokban fejeződik be. a főbb szerepekben imre etelka mellett zenthe ferencet, egri katalint, téry árpádot, solti bertalant, és a tanárnő szerepében molnár piroskát láthatják majd a nézők./mti/

bb 4. exporttojtás a sasad tsz-ből

i j f s bh ie

1975. augusztus 25.

elektronikus vezérlésű tojtás-keltetőgépet vásárol belgium-ból a budapesti sasad termelőszövetkezet, amely az elmúlt évek-ben jelentősen fejlesztette az exportra kerülő áruk termelését. 1975-ben 15 millió baromfi-tojtást szállítanak ausztriába. miután a napos baromfi iránt is nő a külföldi érdeklődés, a tsz ezért az eddiginél korszerűbb feltételek között rendezkedik be a „gyártásra”, ehhez tartozik majd az új keltetőgép. a sikeres exporthoz szükséges tenyészállat-alapanyagot belgiumból vásárol-ják, idén 12 ezer naposcsibét várnak a világhírű hubbard-európa cégtől. Valonnan

a fővárosi tsz egyéb termékei is kikerülnek külföldre. őszi-barackból 40 vagonnyit adnak osztrák, nyugatnémet és svéd exportra, de szállítanak csehszlovákiába, lengyelországba és az ndk-ba is. csehszlovák és lengyel megrendelésre öt vagonnyi ribizlit és három vagon kajszibarackot bocsátottak az expor-táló hungarofrukt rendelkezésére. jelentős exportcikkük még a cserepes disznóvénny és a rózsasóltvány./mti/

- 5 -

g

bb 5. új létesítmények Józsefvárosban, Kőbányán és Kispesten  
i gy be hi bh hgy 1975. augusztus 25.

Budapest valamennyi városrészében jó ütemben halad a negyedik ötéves fejlesztési tervek végrehajtása, s az ötödik ötéves terv előkészítése. Dinamikus fejlődés jellemzi a nagy munkáskerületeket is, közöttük a Józsefvárost, Kőbányát és Kispesten.

A Józsefvárosi Tolnai Lajos utcában százszemélyes óvodát avattak fel az év első felében. Jól halad a Vajda Péter utca 35. szám alatti 150 személyes gyermekintézmény felépítése. A Baross utca 59. szám alatt 75 fős gyermekintézményt rendeznek be még ebben az esztendőben. A tanévkezdésre mintegy 5 milliós költséggel központi fűtést alakítanak ki a Vajda Péter utcai iskolában. A Vörösmarty Gimnázium udvarán korszerű, 12x36 méteres könnyűszerkezetes tornacsarnokot avattak fel a napokban. A tornacsarnok, valamint az Asztalos János Ifjúsági Park területén kialakított ifjúsági közlekedési park is jórészt a helyi vállalatok társadalmi munkájával és anyagi támogatásával jött létre. Mintegy félmillió forintot fordítanak a Baross utca 65. szám alatti Kisz-klub felújítására, jelentős összeget számnak a nyugdíjas klubok korszerűsítésére, s több mint 600 millió forint értékű oktatási eszközök vásárolnak az iskoláknak. Ez év végéig új sportudvarral gazdagodik még a Százados uti és a Dugonics utcai általános iskola.

Kőbányán a tavaszi felszabadulási ünnepségek emlékeztető eseménye volt a Magyar-Szovjet Barátság Park ünnepélyes átadása. Jelenleg a Pataki téren folytatnak nagyszabású munkát az építők: a tervek szerint november hetedikére megnyitja kaput a minden igényt kielégítő Kőbányai Művelődési Központ és Ifjúsági Ház. Szeptemberben 100 személyes óvodát és 60 fős bölcsődét vehetnek birtokukba a gyerekek a Ganz-Márvag lakótelepén. A Kőbányaiak népszerű Csajkovszkij parkjának írász utcai oldalán megkezdtek egy fedett sportcsarnok létrehozását, s az ugyancsak itt létesített új iroda-öltöző-mosdó-raktár épület mellett több kispályát is kialakítanak. Még ebben az évben hozzálatnak a Halom utcában egy 100 személyes óvoda felépítéséhez. A Ceglédi uti lakótelepen hasonló befogadóképességű óvodát emelnek.

Kispesten a kiadások 57 százalékát kulturális fejlesztésre fordítják. Még ebben az évben új 100 személyes óvodát avatnak fel a Karinthy Frigyes utcában, bővítik és felújítják a Dobó Katica utcai és a Corvin köruti gyermekintézményeket. Hamarosan hozzálatnak a kerületi nevelőotthon bővítési munkáihoz, s négy új napközi teremmel toldják meg a kisegítő iskolaépületet. /mti/

- 6 -

bb 6. továbbfejlesztik a budapesti autójavító szövetkezetek szolgáltatásait

i ol pf bh ie

1975. augusztus 25.

A lakosság szolgáltatási igényeinek kielégítését vizsgálva, a gépiari szövetkezetek budapesti szövetségében nemrégiben kiemelten foglalkoztak a gépjárműjavítással. Ugy ítélték meg, hogy az igények fokozott mértékű növekedése ennek a szolgáltatási ágának további fejlesztésére ösztönöz.

A lakosság részére végzett javítótevékenységgel jelenleg legnagyobb részben a budapesti autójavító szövetkezet és a Hungaroszerviz foglalkozik. Sokasodó feladataik ellátására a szövetkezetek már a mostani tervidőszakban is 850 000 óra többletkapacitást teremtettek, s ennek 65 százaléka közvetlenül a lakosság igényeinek kielégítését szolgálja. Növelték az üzemerületet is: az autószerelő az 1970. évi 3490-tól az év végére 7 270 négyzetméterre, a Hungaroszervizé pedig 1440-ről 7190 négyzetméterre nő. Nagyon léptek előre a műszaki és a technológiai fejlesztésben is. Így vált lehetővé, hogy az autószerelő csepeli üzemében ma már a helyszínen vizsgálják a trabantokat és a Zsigulikat, a XVIII. kerületi Hengersor uti üzemben pedig bevezették a valvolin-tectyl korrozióvédő eljárást. Mind a előbbi telepeken, mind pedig a Pasaréti uti üzemben rövidesen megkezdik a gépkocsik üzemanyagfogyasztásának ellenőrzésére szolgáló méréseket. Egyéb kiegészítő tevékenységek mellett tervezik, hogy akkumulátor-üzemet létesítenek az unitechnika szövetkezetben. /mti/

-.-

bb 7. védelem alatt a vértesi ragadozómadarak

vid ká bh hgy

1975. augusztus 25.

A vértesi hegység területén - Csákvány környékén - a kedvező fészkelési, táplálékszerzési viszonyok, valamint a viszonylagos zavartalanság hatására ritka madarak ütöttek tanyát. Megtalálható itt többek között az uhu, a parlagi sas, a törpe sas, a kerecsensólyom, a kígyászölyv, a darázsölyv, a holló, a fekete harkály és a kőri rigó. Utódnevelésük, zavartalanságuk biztosítása érdekében a területet védetté nyilvánították. Kezelését a Mém Budapesti Állami Erdőrendezőség látja el. A szakemberek minden tavasszal felmérést készítenek majd a fészkelésről, s rendszeresen megfigyelik a védett madarak viselkedését a védett területen erdőművelési, fahasználati és vadászati tilalmat rendeltek el. /mti/

-.-

- 7 -

Va körzet

g

g

bb 8. fa, amely együtt lélegzett középkori nagyjainkkal - történelmi arcképcsarnok szigetváron

vid bh ie

1975. augusztus 25.

a szigetváron élő zágon gyula képzőművész a maga nemében egyedülálló alkotást fejezett be a közelmúltban: történelmi arcképeket faragott „történelmi” fába - egy több száz éves kapugerendába. majdnem egy évtized kemény munkája fekszik a műben, amellyel hamarosan a közönség is megismerkedhet. szeptember 7-én, az 1566-os hősi várvédelem és zrinyi miklós halála évfordulóján, bemutatják a történelmi arcképcsarnokot, mégpedig stilszerű környezetben: a híres végvár egyik kazamatájában.

még a hatvanas évek elején a városban folyó csatornázás közben egy üszkös gerendára bukkantak a munkások. mint kiderült: a hajdani óváros kapujának egyik tartópillére volt. az öt méter hosszúságú tölgyrönk mintegy 400 évig pihent a föld alatt. megszámlálták az évgyűrűket: 150 évet élt, mielőtt kivágták volna valamelyik dél-dunántúli erdőben. zágon gyula megszerezte a ma is szinte vaskeménységű gerendát, amelynek színe évszázadok alatt megötétedett, helyenként ébenfeketébe hajlott. s nyomban megszületett a gondolat is: a középkori fából a magyar középkor kimagasló alakjainak arcképeit formálja meg.

a vaskos tölgyrönk huszonöt portré kifaragásához szolgáltatott anyagot. a xv. és a xviii. század közötti mozgalmas kor nagyjainak képe éledt újjá a hajdani kapupillériben. egymás mellett sorakozik hunyadi jános, mátyás király, janus panonius, hess andrás, dózsa györgy, zrinyi miklós, kanizsai dorottya, dobó istván, szondy györgy, tinódi lantos sebestyén, balassi bálint, bocskay istván, bethlen gábor, rákóczi ferenc, s mások portréja. némelyikkel még együtt lélegzett a fa, amely most az arcképcsarnokát őrzi. az öreg tölgy finom erezete, különleges színe, érzékelhető keménysége megragadó szépséget ad a művészi faragott portréknak.

a történelmi arcképek - előreláthatóan - közintézményeinket díszítik majd./mti/

..-

bb 9. ismeretterjesztő táblák a kőszegi hegyekben

vid bh ie

1975. augusztus 25.

a műemlékekben gazdag kőszeg és környéke két évről-évre több hazai és külföldi kiránduló, turista keresi fel. a környezet- és természetvédelemmel foglalkozó helyi szakemberek, természetbarátok elhatározták, hogy megismertetik a látogatókkal a kőszegi hegyek, erdők élővilágát. ennek érdekében - a tanács támogatásával - elsőként a királyvölgybe és a szabó hegyre vezető utakon figyelemfelkeltő táblákat helyeztek el. ezek a táblák a területen fellelhető hasznos madarokról, védett állatokról adnak tájékoztatást. összesen mintegy száz ilyen ismeretterjesztő táblát állítanak fel./mti/

..-  
- 8 -

g

bb 10. nem okoz munkaerő gondot a tsz tagok nyugdíjkorhatárának fokozatos leszállítása - felmérés a nagykunság közös gazdaságaiban

vid/ie bzs ie

1975. augusztus 25.

a kormány intézkedésére - mint ismeretes - a tsz tagok nyugdíjkorhatárát 1976 és 1980 között fokozatosan leszállítják. az átmeneti öt évben évenként két korosztály megy nyugdíjba. hogyan hat ez a közös gazdaságok munkaerő helyzetére? - ezt elemzi a nagykunsági tsz-ek területi szövetségének előzetes felmérése.

megállapították, hogy a jelzett időben a tájterület 42 közös gazdaságában a jelenleg dolgozó tagok 13 százaléka éri el a nyugdíjkorhatárt. ez a szám több ezer munkáskezet jelent, nyugalmi vonulásuk azonban mégsem okoz gondot a munkában. az idősebb korosztály képviselőinek jelentős része - a férfiak 24, a nők 47 százaléka - a növénytermelésben dolgozik, s nem rendelkezik szakképesítéssel. a növénytermelésben ugyanakkor mindinkább tért hódít a fejlett iparszerű termelési technológia, a gépesítés, s ezért a hagyományos kézi erő foglalkoztatása máris gondot jelent a nagyüzemeknek. a gépesítési arány máris olyan szintű, hogy a termelési érték nagy többségét a gépesített állattenyésztésekben dolgozók, illetve a szántóföldi gépeken munkálkodók, vagyis a tagok fele állítja elő. a gépesítési ágazatban pedig a fiatalabb korosztályé a vezető szerep, a traktorosoknak, műhelymunkásoknak csupán három százaléka éri el öt év alatt a nyugdíj jogosultságot. az idősebb munkások pótlása várhatóan csak az állattenyésztésben jelent majd gondot, ahol az állandó elfoglaltság miatt nem szívesen vállalnak munkát a fiatalok. összességében - mint a felmérés összegezése megállapítja - a munkaerőszerkezet a következő években is kedvező irányban alakul. /mti/

..-

bb 11. dróthálóba varrják a követ - folyamatszabályozás a szigetközi duna szakaszon

vid bzs ie

1975. augusztus 25.

az árvizes időszak elmúltával ismét folytatódnak a folyamatszabályozási munkák a szigetközi duna szakaszon, hogy alacsony vízállás esetén is megfelelő vízmélységet biztosítsanak a hajózó mederben.

/folyt. köv./

8.00/bzs

16500

- 9 -

bb 11. /dróthálóba ... 1. folyt./bzs

a program keretében a magyar oldalon 200 millió forintot, a cseh-szlovák oldalon pedig közel 200 millió koronát fordítanak a hajózási feltételek javítására a pozsony alatti gázlós folyószakaszon. a munkák során rendezik a duna ág rendszereket, mesterséges partfalat és vizalatti műveket építenek ki. ezzel a mesterséges beavatkozással a víz folyása felgyorsul és a felső dunáról érkező hordalékot nem a szigetközi szakaszon rakja le a duna. a duna ágak nagyobb részét elzárják és így a víz nem tud elszökni, szétterülni az árterületen.

ujabban a hagyományos betongát helyébe olasz módszer alapján a korábbinál még tartósabb partfalat képeznek ki. az új módszer lényege, hogy a folyamszabályozási munkáknál eddig fel nem használt apró követ sűrű szövésű dróthálóba kötik. az előregyártott, 3,6 négyzetméteres sodronyhoz hasonló dróthálókat a megkötés után összevarrják, s így összefüggő partfal képződik. ezzel a módszerrel jelenleg kisbodak határában építik a fő meder szélén több kilométer hosszúságban a mesterséges partfalat. a dróthálókat szállító olasz cég 30 éves garanciát vállalt. az ezzel a módszerrel épített partfal erősebbnek, hosszabb életűnek ígérkezik a legerősebb kőgátnál is. /mti/

--

bb 12. fejlesztik a szombathelyi nyomdát

vid bzs ie

1975. augusztus 25.

több mint harminc millió forintos beruházással bővítik, fejlesztik szombathelyen a vas megyei nyomdaipari vállalatot. többek között új könyvkötő üzemet létesítenek, számos korszerű automata gépet állítanak munkába. még ebben az évben megérkezik az üzembe az ndk gyártmányú offset rotációs gép is, amely az eddiginél szebb kivitelben állítja majd elő a megyei ujságot és a különféle sajtótermékeket. az offset rotációs programmal párhuzamosan az offset nyomást is meghonosították a fejlesztés során. a színes ivnyomáshoz szükséges csehszlovák és ndk gyártmányú gépeket már felszerelték. az új ivnyomó technológiával az eddiginél sokkal jobb minőségű prospektusokat, s más nyomdai kiadványokat készítenek, a korábbinál jóval termelékenyebben. /mti/

--

8.05/bzs

- 10 -

16 900

bb 13. elkészült a becsehelyi husgyár

vid bzs ie

1975. augusztus 25.

a zala megye déli határvidékén gazdálkodó becsehelyi április 4. termelőszövetkezetben elkészült a vidék legnagyobb hizótelepe, egy 1020 férőhelyes marhahizlalda. a telepen a tsz saját állományának szaporulatából és a háztájiból vásárolt borjak intenzív hizlalásával évenként 1020 hizott marhát állít elő és ad át a kereskedelemnek. a három korszerűen gépesített hizlaló-istállóból álló telepet már nagyrészt be is népesítették hizóállatokkal. /mti/

--

bb 14. eddig több mint 1200 tonna vashulladék a gyűjtési akció eredménye

i sz/mm bzs ie

1975. augusztus 25.

az elmúlt hetekben országos mozgalommal vált a vas- és fémhulladék-gyűjtési akció. a vállalatok, üzemek kisz-szervezetei - a kisz központi bizottságának felhívása nyomán - sorra szervezik a társadalmi gyűjtési akciókat, kommunista műszakokat. eddig több mint 1200 tonna vashulladékot adtak át a kohászati alapanyagkészítő közös vállalat telepein. ennek csaknem felét, mintegy 600 tonnát a békés megyei, a miskolci és a dorogi fiatalok gyűjtötték össze. az akcióban budapesten élenjár a mahart javító vállalat, az irodagépipari vállalat, a budapesti hőerőmű vállalat és a lőrinci hengermű. az orosházi üvegyár kiszesei csaknem 140 tonna vas- és fémhulladékot szállítottak a koköv telepére, de a külön műszakokon többszáz tonna hulladékot raktak vagonokba a nőgrádi szénbányák fiataljai, a vas megyei építőipari vállalat és a szegedi volán kisz-csoportjai is.

közismert, hogy a vashulladék a kohászat és az acéltermelés nélkülözhetetlen alapanyaga. ahhoz, hogy az év végéig a 3.6 millió tonna acéltermelést és a tervezett, illetve vállalt 50 ezer tonnás telteljesítést elérjék a gyárak, még több vashulladékra van szükség. ezt segíti a gyűjtési akció is. a koköv vezetői arra számítanak, hogy az akció során mintegy 40-50 ezer tonna vashulladék gyűlik össze, ennyivel több áll majd a kohászati vállalatok rendelkezésére. ennek folyamatos szállításához a vállalat 150 tehergépkocsit és több rakodógépet is adott. a hulladékfeldolgozást gyorsítja két új nagyteljesítményű prégép és a miskolcon nemrég munkába állított gépi nagyolló. ilyen berendezésekből rendszeresen szereznek be újabbakat is ezekben a hónapokban, hogy fokozatosan rátérjenek az ócskavas ipari jellegű feldolgozására. /mti/

--

8.10/bzs

- 11 -

16 900

bb 15. korszerűbb textilipari gyártmányokkal bővíti tőkés piacát a hungarotex - vegyesvállalati konferencia

i sz/tr bzs ie

1975. augusztus 25.

a napokban rendezték meg a hungarotex ezévi vegyesvállalati konferenciáját. a több napos megbeszélésen a textilkülkereskedelmi vállalat, valamint nyolc külföldi vegyesvállalat vezetői áttekintették a textilipari termékek világpiaci helyzetét, megvitatották, hogy a vegyes vállalatokon keresztül milyen módon növelhető a hungarotex tőkés kivitelét.

a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy a nyolc országban létesült vegyes vállalatok beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, állandó piaci jelenlétet biztosítanak a magyar textilipar számára. az export növelésén túl hozzájárulnak a különböző kooperációs egyezmények megkötéséhez is.

a hungarotex első vegyes vállalata 1969-ben kezdte meg működését Angliában, ma már a vállalat tíz legnagyobb piaca közül nyolcban működik ilyen vállalat, közülük öt közös-piaci tagállamban. ezeken kívül Spanyolországban, a közel-keleten, Kuvaitban - szaúd-arábiára és az arab öböl menti sejkésekre kiterjedő hatáskörrel - az amerikai földrészen pedig Kanadában alapítottak hungarotex vegyes vállalatot. e közös érdekeltségű vállalatok útján bonyolítja a külkereskedelmi vállalat tőkés exportjának ötven százalékát.

angliába például az utóbbi néhány év alatt több mint kétszeresére nőtt az export. a hagyományos pamutméterárunkon kívül egyre több férfi konfekciót és sportruházati cikket is szállítanak. fokozatosan átalakul a kivitel szerkezete, ugrásszerűen megnőtt a műselyem és szintetikus méteráru, a len- és kenderáru kivitele.

hasonlóan gyors ütemben bővül az olaszországi export is. lenárut, pamutszövetet, zsinégféléket és sátrakat eddig is nagy tételekben adtak el az olasz cégeknek, de a magyar konfekció termékek csak nemrég kerültek fel az exportcikk-listára.

/folyt. köv./

8.15/bzs

- 12 -

bb 15. /korszerűbb ... 1. folyt./bzs

három-négy év alatt két és félszeresére nőtt a hungarotex kivitele Franciaországba is. míg korábban pamut méteráru-ból szállítottak a legtöbbet, addig most már főleg konfekcióárut és más textilruházati cikkeket adnak el a francia vevőknek. Franciaországban hamar népszerűvé váltak a magyar öltönyök, zakók. egyébként rövidesen lejár egy francia céggel kötött kooperációs egyezmény, amelynek értelmében az utóbbi három év alatt százezer férfi konfekcióárut szállított a hungarotex. a partnerek már tárgyalnak a szerződés meghosszabbításáról. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 14. sz. hírünket /eddig több .../ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

bb 16. befejezte látogatását

bzs -cz

1975. augusztus 25.

és elutazott Godey Murahari, az indiai felsőház alelnöke, aki a hazafias népfront országos tanácsának meghívására látogatott hazánkba. Godey Muraharival megbeszélést folytatott dr. Molnár Béla, a HMF ot titkára és fogadta őt Péter János, az országgyűlés alelnöke. /mti/

9.18/bzs

- 13 -

bb 17. pest megyei kishajózási vállalat

bzs -cz

1975. augusztus 25.

közlő: 25-én, hétfőn reggeltől a kisoroszi-visegrád révállomás teherforgalma bizonytalan mederkotrás munkálatok miatt. /mti/

--

bb 18. nagyszabású szunyogirtás komárom megyében

vid bzs -cz

1975. augusztus 25.

komárom megyében a duna-kanyarban, dömöstől egészen komáromig, valamint tatán és környékén egyre nő az idegenforgalom. az üdülők pihenését az idén nagyon zavarta a szokottnál is nagyobb szunyoginvázió, amelyet az árvizek okozta elposványosodott területek, a pocsolyás vidékek okoztak. ezért a megyei tanács és a megyei köjál kezdeményezésére, nyomban az ár visszavonulása után, még júliusban szunyogirtásra került sor ezeken a területeken. a tolna és a somogy megyei növényvédőállomás szakemberei kitűnő munkát végeztek, mintegy 1.500 hektárnyi területen permeteztek. mivel azonban ez már a rajzás utáni időszak volt, csak „ritkítani”, lehetett az állományt, így az irtás hatása rövid ideig tartott. ezért most a megyei tanács végrehajtó bizottsága, a köjál javaslatára, megtakarított pénzmaradványaiból másfél millió forintot szavazott meg újabb szunyogirtásra. a nagyszabású munkát - amelyet hétfőn kezdtek meg - ismét a somogy- és tolna megyei szakemberekre bízta. /mti/

--

bb 19. tiltott helyen,

bzs -cz

1975. augusztus 25.

a xvii. kerület cinkotai ut melletti egyesült vegyiművek viztárolójában fürdött sopuch károly 19 éves fényező, budapesti lakos, miközben rosszul lett és a vízbe fulladt. /mti/

--

10.35/bzs

- 14 -

bb.20. rendőrségi hírek

s/ra cz

1975. augusztus 25.

baranya megyében görcsönyben radácsi imre 19 éves villanyszerelő, pécsi lakos motorkerékpárral gyors hajtás közben utszéli betonkorlátnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa hornyák lászló 20 éves olajkutkezelő, pécsi lakos a helyszínen meghalt.

pest megyében nagykőrös határában szoloczky józsef 24 éves gépkocsivezető, kiskunhalasi lakos személygépkocsijával elütötte a kivilágítatlan kerékpárján közlekedő nagy dénes 61 éves éjjeli ór nagykőrösi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

somogy megyében szentbalázs határában simic momir 62 éves jugoszláv állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával szabálytalan kerülés közben elütötte az uttestre lépő balogh sándor 34 éves segédmunkás, szentbalázsi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

pest megyében herceghalom határában egy vasuti hid építésénél répási gyula 47 éves ács, bakonyszentlászlói lakos nyolc méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

szolnok megyében a mezőhéki állami gazdaság központjában a lucerna-szárítóüzem tetején a lucernapor kigyulladt, a tűz oltása közben nemes károly zoltán 28 éves a szárítóüzem műszakvezetője, helyi lakos alatt a palatető beszakadt, aki hét méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

szolnok megyében a zagyvai vasuti hidon a tehervonat halálra gázolta bánfi lipót 75 éves borbély szolnoki lakost kerékpárost. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

/folyt.köv./

11.10/ra

Td1220

-15-

bb.20. / rendőrségi ... folyt./ra

kunhegyes és tiszagyenda között /szolnok megye/ kollári pál  
43 éves segéd munkás, kunhegyesi lakos a tiszai főcsatornába esett  
és a vízbe fulladt. a körülmények tisztázása folyamatban van./mti/  
--

bb.21. butorkiállítás szombathelyen

vid/kz/ra cz

1975. augusztus 25.

nagyszámu érdeklődő jelenlétében butorkiállítás nyílt hétfőn  
szombathelyen, a vas megyei iparcikk kereskedelmi vállalat bemu-  
tatótermében. ez alkalommal a kanizsai butorgyár legújabb termé-  
keit, modern lakószobáit, garnitúráit, s egyéb butorait mutatták  
be a vásárlóknak. a butorgyár szakemberei a helyszínen közvé-  
leménykutatást is tartanak, s a látogatók termékeikkel kapcsola-  
tos véleményét a továbbiakban messzemenően figyelembe is veszik.  
/mti/  
--

bb.22. francia egyetemisták somogyban

vid/kz/ra cz

1975. augusztus 25.

a francia ifjúsági és sportminisztérium 38 ösztöndíjas diákja  
tanulmányuton hazánkban tartózkodik. a csoport hétfőn somogyba  
érkezett: délelőtti kaposvár várossal ismerkedett, majd a böhönnyi  
szabadság termelőszövetkezetet kereste fel. a somogy megyei látó-  
gatás után a francia egyetemisták a balatonra utaztak egy hetes  
üdülésre./mti/  
--

bb.24. országos pop-zenei tábor nyiregyháza-sóstón

vid/kz/ra cz

1975. augusztus 25.

a budapesti könnyűzenei fesztivál, a győri beat-rock napok,  
valamint a második orosházi beat-fesztivál győztes és díjnyer-  
tes együtteseinek részvételével hétfőn nyiregyháza-sóstófürdőn  
megnyílt az első országos pop-zenei tábor. az egyhetes táborban  
az együttesek tapasztalatcsere jellegű előadásokon, konzultá-  
ciókon elméleti és gyakorlati továbbképzésen vesznek részt. fog-  
lalkoznak a popzene és jazz történetével, stílusirányzatai-  
val, a popzene és a népzene kapcsolatával, az énektechnikával, a  
műsorválasztás, a műsorösszeállítás, a színpadi produkció kér-  
déseivel. az együttesek minden este zenei bemutatót tartanak az  
ifjúsági parkban, befejezésül a város szabadtéri színpadán gála-  
estet rendeznek./mti/  
--

11.20/ra

-16-

bb.23. a szegedi nemzeti színház társulati ülése

vid/ra cz

1975. augusztus 25.

a szegedi nemzeti színház hétfőn tartotta évadnyitó társulati  
ülését. giricz mátyás igazgató bevezetőjében köszöntötte a tár-  
sulat új tagjait, köztük pál tamást, a színház új zenei igazgató-  
ját. beszédében ezután annak a reményének adott kifejezést, hogy sok-  
évi szünetelés után rövidesen ismét megnyitja kapuit a felújított  
kamaraszínház. erre alapozva tervezik, hogy a zenés darabokat:  
az operákat, az operettekét és musicéleket a nagyszínházban, a pró-  
zai műveket pedig a 380 személyt befogadó kamaraszínházban láthat-  
ja a közönség.

az operarészleg mozart: figaró házasságának bemutatójával kez-  
di az évadot, az operett együttes pedig lehár: mosoly országával.  
a kamaraszínház madách: az ember tragédiája drámájával nyitják  
meg.

tizenegy bemutatót tartanak. a prózai darabok között szerepel-  
nek mai színművek is, mint például: sarkadi imre: párhaj című drá-  
mája, fejes endre: cserepes margit házassága című alkotása.  
a zenés darabok közül különösen említésre méltó sosztakovics: az  
orr című operája, amelyet első ízben játszanak hazánkban, megemlé-  
kezve a szovjet zeneirodalom nemrég elhunyt kiemelkedő személyisé-  
géről.

az igazgató bejelentette, hogy a más dolgozók szabadszombatjá-  
hoz hasonlóan a színészeknek is pihenőnapot biztosítanak az új év-  
adban./mti/  
--

bb.25. megnyitották a blevisz budapesti termékbemutatóját

t/ol/tm/ra cz

1975. augusztus 25.

első ízben rendezett önálló budapesti termékbemutatójával  
ünnepli alapításának 25. évfordulóját a bajai lakberendező építő-  
és vasipari szövetkezet. a józsef nádor tér 11. szám alatti bemutató  
teremben vonultatta fel főbb gyártmányait, szemléltetve sokoldalú  
tevékenységét, amelyről a nyitást megelőző hétfői sajtótájékozt-  
atón számoltak be. a 35 alapítót számon tartó, de jelenleg már  
715 fős kollektíva az idén 146 millió forintos árbevételi terv meg-  
valósításán dolgozik. mintegy 350-en a butoripari ágazatban tevé-  
kenykednek, s évi 90 millió forint értékű termékük 50 százalé-  
ka tőkés, több mint 20 százaléka pedig szocialista exportra kerül.

/folyt.köv./

11.30/ra

-17-

bb.25. / megnyitották ... folyt./ra

négy esztendőös kooperációs kapcsolatot tartanak fenn a hyssna-i furnimex ag. svéd butorvállalattal, amely a géppark kialakításához járult hozzá, s a berendezések ellenértékeként butort kap a ble-visz-től. a külföldön legkeresettebbek a bajai szövetkezet különleges ülő és fekvő butorai.

a gépészeti szakágazatból a szövetkezet különféle kerti kisgépeit és a most kifejlesztés alatt lévő konténer-gyártás egyes darabjait állították ki.

a szövetkezet építői jelenleg évi 60-70 lakást építenek, s ezen felül részt vesznek különböző ipari létesítmények kivitelezésében illetve magán- és középületek felújításában, átalakításában is. az idén vezetik be az angol wympey ltd no-fines technológiáját, amellyel évi 100-140 otthon épül majd baján, illetve környékén, többszintes házakban.

a kiállítást péntekig naponta 9-17 óra között tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.26. az országos béketanács

hi/ra cz

1975. augusztus 25.

meghívására hazánkban tartózkodott dél-vietnami békeharcosok csoportja hétfőn elutazott budapestről./mti/

--

bb 27. ndk kereskedelmi hét kecskeméten

vid kz bzs -cz

1975. augusztus 25.

hétfőn áruvásárlással egybekötött ndk kereskedelmi hét kezdődött kecskeméten. az évenként sorra kerülő árucseré-be-mutatón az idén tízmillió forint értékű ruházati, - műszaki és egyéb cikket hoz forgalomba a lipcsei szövetkezeti nagyáruház. a megelőző héten a kecskeméti alföld áruház tartott magyar hetet lipcsében. /mti/

--

11.45/bzs

1612<sup>o</sup>

- 18 -

bb 28. halálos balesetek

bzs -cz

1975. augusztus 25.

bács-kiskun megyében páhi belterületén özv. horvát jánosné 77 éves nyugdíjas, helyi lakos szabálytalanul az uttest közepén haladt és elgázolta egy személygépkocsi. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. soltvadkert határában vincze imréné 30 éves háztartásbeli, bócsai lakos személygépkocsijával halálra gázolta szalai józsef 54 éves alkalmi munkás, kiskőrösi lakost.

a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

tolna megyében fadd község határában várbiró jános 56 éves gépkezelő, helyi lakos motorkerékpárján szállította háder károly 66 éves éjjeliőr, tolnaszigeti lakost, aki a járműről leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy orvosi ellátás közben meghalt. a baleset vizsgálata folyamatban van. /mti/

--

bb.29. meghalt dr.pataky dénes művészettörténész

k/tm/szö/ra cz

1975. augusztus 25.

dr.pataky dénes művészettörténész, a szépművészeti <sup>modern</sup> múzeum <sup>kül-</sup>földi osztályának vezetője szívinfarktus következtében 54 éves korában elhunyt.

x x x

pályáját a szépművészeti múzeum grafikai osztályán kezdte, majd a nemzeti galériában és a szépművészeti múzeum modern <sup>kül-</sup>földi osztályán dolgozott, amelynek haláláig vezetője volt. publikációi a grafika történetével, az impresszionizmus művészetével és a xx.századi magyar festészettel, valamint a hajóábrázolások történetével foglalkoztak. halála komoly veszteséget jelent mind a múzeum, mind pedig a művészettörténeti kutatás számára. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 12-én 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

szépművészeti múzeum

/mti/

--

12.35/ra

-19-

13<sup>o</sup>g

bb.30. időjárásjelentés

ra cz

1975. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én, hétfőn 13.00 órakor:

felhős, hűvös idő.

szárazföldünk északkeleti, középső és déli részén változékony, felhős, több helyen esős az időjárás. az alpok vidékén, valamint a fekete-tenger környékén a maximumhőmérséklet vasárnap 2-6 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelő átlagértéktől. a kárpát-medencében ugyanakkor még 2-3 fokkal magasabb volt a hőmérséklet csúcserőssége, mint a legutóbbi évek átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatódik a felhős, párás idő, többfelé esőre, zivatarra számíthatunk, a nappali felmelegedés kissé tovább csökken.

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt, általában 5-10 órán át sütött a nap. az ország délnyugati részén eső, zápor, zivatar vasárnap a délutáni órákban alakult ki. az éjszaka folyamán a zápor, zivatar zóna az ország középső és keleti részére is áttért. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5-10 helyenként 10-30 mm között volt, sőt Lengyelből 31, szekszárdról 32, körmendről és szentgotthárdról 37, kaposvárról 40 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 25-30 fok között alakult. ma hajnalra 14-18 fokig hűlt le a levegő. dél előtt erősen felhős, párás idő volt. a dunántúlon helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor a dunántúlon 16-20, keleten 21-24 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 23,6 fok volt, 3,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé esővel, záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 18-23 fok között.

/folyt.köv./

12.45/ra

-20-

13<sup>20</sup>g

bb.30. / időjárás ... folyt./ra

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tulnyomóan felhős, szeles, változékony idő, ismétlődő esőkkel, zivatarokkal. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 286 cm.  
/mti/

-.-

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

bzs -cz

1975. augusztus 25.

1. kisz-oktatás
2. korszerűbb ital
3. tévé-film
4. exporttozás
5. új létesítmények
6. a lakosság szolgálatában
7. védelem alatt a vértesi ragadozó madarak
8. történelmi arcképcsarnok szigetváron
9. ismeretterjesztő táblák
10. felmérés nagykovács gazdaságaiban
11. dróthálóba varrják a követ
12. fejlesztik a szombathelyi nyomdát
13. elkészült a becsehelyi husgyár
14. vashulladék-gyűjtés
15. hungarotex
16. elutazott godey murahari
17. pest m. kishajózási vállalat
18. szunyogirtás komáromban
19. tiltott helyen fürdött
20. rendőrségi hírek
21. butorkiállítás szombathelyen
22. francia egyetemisták somogyban
23. a szegedi nemzeti színház társulati ülése
24. országos pop-zenei tábor
25. termékbemutató
26. országos béketanács
27. ndk kereskedelmi hét kecskeméten
28. halálos balesetek
29. meghalt dr.pataký dénes
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mti/

12.58/bzs

-.-

- 21 -

13<sup>30</sup>g

bb 32. bezárták kapuikat a kisz nyári építőtáborai

i pr/pf szó bzs -cz

1975. augusztus 25.

Letették már a szerszámot az utolsó váltás önkéntes munkásai is: augusztus 23-án - erre az évre - bezárták kapuikat a kisz nyári építőtáborai. milyen tapasztalatokat hozott az új nemezdedék önkéntes népgazdaság-segítő mozgalmanak 18. esztendeje? - kérdezte fehér péter, az mti főmunkatársa göndör józseftől, a kisz kb építőtáborok bizottságának vezetőjétől.

- mozgalunk, amely 1958 nyarán a hanságban született, ma már „nagykoru”, tizennyolc, munkával telt esztendőre tekinthet vissza. ez alatt az idő alatt több mint félmillióan áldozták fel pihenő idejük egy részét, kamatoztatták segítő-készségüket, ott, ahol munkáskézre volt szüksége a mezőgazdaságnak, az iparnak. úgy számoljuk, hogy minden hetedik-nyolcadik 40 éven aluli már dolgozott valamelyik központi táborunkban. és még egy bizonyíték az építőtáborok „nagykorúságára”: az idén már olyanokat is üdvözölhettünk a táborozók között, akiknek szülei is őrzik a tábori emléklapot.

- augusztus 23-án 23 központi építőtáborunkban vonták le a zászlót, 12 táborban már augusztus 9-én befejezték a munkát. június 15-e óta 25 786-an töltötték el két-két hetet az építőtáborokban, ez a tervezett 27 600-as létszámnak csaknem 94 százaléka. erre feltétlenül büszkék vagyunk, hiszen - arányaiban - ifjúsági szövetségünknek még üdültáboraiából is többen maradnak el, mint építőtáboraiából. s hogy nem száz százalék, arra a magyarázat: betegség, közbejött családi program, egyéb megbízás. azon persze érdemes elgondolkoznunk, hogy amíg táborainkban akad néhány üres hely, addig az esztendő elején, jelentkezéskor sokezer leányt és fiút, már megszervezett iskolai brigádokat kell visszautasítanunk a tervezett létszámtöbblet miatt. ami a munkát illeti: a táborozók az idén is derekasan helytálltak, becsülettel végezték gyakran nem is könnyű teendőiket. teljesítményüket csak dicsérő szó illetheti, s jóllehet részletes adatok még nem állnak rendelkezésünkre, annyi már most bizonyos, hogy országos átlagban 140-150 százalékos eredménnyel zártuk az 1975-ös esztendőt. a táborozók az idén is napi 6 órát dolgoztak, így bőségesen maradt szabad idejük.

/folyt. köv./

13.10/bzs

- 22 -

13<sup>30</sup> Og

bb 32. /bezárták ... 1. folyt./bzs

tapasztalataink szerint nagy sikerük volt a pihenő időt kitöltő öntevékeny műsoroknak, a heti filmbemutatóknak, ifjúságpolitikai előadásoknak, tábortüzeknek és sportversenyeknek, műsori adó amatőr-és hivatásos együtteseknek. tavaly még kísérlet volt, az idén már sikeres gyakorlat a szakosított programu tábor, ezekben - 10 volt összesen - munka végeztével egyetemisták, főiskolások tartottak előadásokat, vezettek vitákat a fiatalokat leginkább érdeklő tudományos-, művészeti, vagy társadalmi témákról. a jól végzett munka jutalma az idén sem maradt el: a legjobban dolgozó iskolák elnyerték a kisz központi bizottságának emlékszláját, oklevelét, s a versenyben kimagasló eredményt elérték pénzjutalmat is kaptak. a munkában, a közösségi élet szervezésében kitüntetett külföldi uttal honoráltuk; 160 „élmunkás”, például már vissza is érkezett krakkóból, zakopáneból, s a napokban indul ugyanoda újabb csoportjuk is.

- természetesen számunkra is fontos a táborozók munkájának forinittal mérhető eredménye, értéke. mégis: a leglényegesebb talán a fiatalok nevelése. a diákok többsége az építőtáborban ismerkedik a nagyobb erőfeszítést igénylő fizikai munkával, itt mérheti le első ízben, mire képes, van-e kitartása. a közös munka, az együtt töltött két hét kollektívát nevel, a közösségi élet megköveteli az önkormányzat kiépítését, s mi éppen ebben törekszünk a legnagyobb segítséget megadni a fiataloknak. a tábori önkormányzat mindenhol bevált, javult a munkafegyelem, szilárdult a tábori élet rendje. ennek is köszönhető, hogy az idén csak elvétve fordult elő, hogy a közösségi élet, a munka irrott-, vagy iratlan szabályainak megszegéséért valakit haza kellett küldenünk.

- a kisz kb építőtáborok bizottságának munkatársainál már 1976-ot mutat a naptár, a táborzárás nekünk azt is jelenti, hogy ideje hozzálátnunk a következő évi munka megszervezéséhez. úgy tervezzük, hogy létszámban gyarapítjuk hagyományos mezőgazdasági táborainkat, erre kötelez bennünket a mezőgazdaság zöldsége-, gyümölcsprogramja, erre a fejlődő konzervipar. az idén először működött táborunk, amely a kecskeméti konzervgyár munkáját segítette, jövőre több ilyenét állítunk fel. számítanak a táborozókra az ifjúsági törvény rendelkezéseinek végrehajtásában is: igénylik munkájukat az üdülési bázisok, kollégiumok, szociális és kulturális létesítmények, sportpályák felépítésében. nem feltétlenül központi szervezésű táborokra gondolunk, hiszen jó példáink vannak: a szolnoki szakmunkás tanulók már második esztendeje segítkeznek szakközépiskolájuk felépítésén, a szarvasiak pedig diáktóthont hoznak tető alá. megfontolandónak tartjuk: hogyan segíthetné az önkéntes diák-munkások a turizmust, az üdültetés fejlesztését, akár úgy, ahogyan az idén csillebércen volt: a fiúk a hatalmas parkot, az épületeket tartották karban, a lányok a konyhán dolgoztak.

13.15/bzs

- 23 -

/folyt. köv./

13<sup>30</sup> Og

bb 32. /bezárták ... 2. folyt./bzs

természetesen továbbra is feladatot jelent számunkra a kiemelt népgazdasági beruházások segítése, például a lakásépítés, vagy az autópálya program. az m 7-es autópálya építésében részt vett táborunk jövőre már az m 3-ason dolgozik, s szó van arról, hogy munkásokat kérnek az m 1-esre is. az autópályaépítés egyébként vonzó feladat a fiúk számára: az m 7-ösen dolgozó polgárdi táborba 500 diákot vártunk, s végül 670-nek kellett helyet szorítanunk - zárta nyilatkozatát göndör józsef. /mti/

..-

bb.33. az elektronikai ipar továbbfejlesztéséért - nemzetközi vékonyréteg-konferencia kezdődött

t/kg/gk/ie/ra cz

1975. augusztus 25.

a fizika egyik új, alig tízéves ultra visszatekintő ága a vékonyrétegfizika. ennek lényege, hogy az egy-két mikron vastagságúra finomított fém tulajdonságai némiképp megváltoznak, ezért ez a fém felhasználható az elektronikában, integrált áramköröket, tranzistorokat, diódákat készítenek ilyen módon. a hétfőn budapestén megkezdődött négynapos nemzetközi vékonyréteg-konferencián a magyar és a külföldi fizikusok azt vitatják meg, hogyan lehetne a vékonyrétegfizika eddigi eredményeit szélesebb körben a gyakorlat szolgálatába állítani. a magyar tudományos akadémia, a híradástechnikai tudományos egyesület és az ötvös Lőránd fizikai társulat szervezte konferencián öt témakörben a téma legnevesebb szakemberei tartanak előadásokat.

a hazai vékonyréteg-kutatás az elmúlt években lendületes fejlődésnek indult, s ez hozzájárult az elektronikai ipar megerősödéséhez is. a híradástechnika, a távközlés, az orvosi műszergyártás, az automatika és többek között a számítástechnika használja fel a kutatás eredményeit, de ezek előmozdítják más iparágak technológiai színvonalának emelését is. a tanácskozás különösen jó alkalmul szolgál a magyar szakembereknek, hogy a kutatásokban előrébb járó külföldi kollégáikkal tapasztalataikat kicserélhessék. erre a konferenciától függetlenül egyébként is gyakran sor kerül, hiszen a kgst-országokkal és különösen a szovjetunióval szoros együttműködés alakult ki a vékonyrétegfizikai kutatásban.

/folyt.köv./

13.15/ra

14<sup>10</sup>g

-24-

bb.33. / az elektronikai ... folyt./ra

a konferencián csaknem 600 hazai és külföldi szakember vesz részt, többek között a szovjetunióból, az egyesült államokból, franciaországból és japánból érkeztek fizikusok a jelentős szakmai eseményre. hétfőn plenáris üléssel kezdődött a tanácskozás, kedden pedig szekcióra osztva folytatja a konferencia munkáját. /mti/

..-

bb.34. magyar-lengyel kamarai együttműködés

sl/be/ie/ra cz

1975. augusztus 25.

a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására két napig budapestén tartózkodott dr. włodzimierz wisniewski, a lengyel külkereskedelmi kamara elnöke. a két elnök megbeszélte a két ország kamarái közötti együttműködés időszzerű kérdéseit, és az európai biztonsági értekezleten aláírt dokumentum alapján a kamarákra háruló újabb feladatokat. megállapodtak, hogy a közeljövőben magyar marketing-szemináriumot rendeznek varsóban, ahol a magyar piaci lehetőségekről adnak tájékoztatást magyar szakemberek, lengyel előadók pedig októberben környezetvédelmi konferenciát tartanak budapestén. még ez ősszel varsóban összeülnek a két ország szakértői, hogy megtárgyalják az együttműködés lehetőségeit az energetikai berendezések gyártásában és harmadik piacra való szállításában.

a kamarai elnökök megbeszélésein részt vett stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

..-

bb.35. az arezzói nemzetközi kórusfesztiválra

sl/ie/gk/ra cz

1975. augusztus 25.

hétfőn elutazott a könnyüipari minisztérium és a közalkalmazottak szakszervezetének bartók-kórusa. /mti/

..-

13-25/ra

-25-

14<sup>30</sup>g

bb.36. nemzetközi statisztikus fizikai konferencia kezdődött budapesten

t/mir/tr/szö/ra cz

1975. augusztus 25.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdte munkáját a nemzetközi elméleti és alkalmazott fizikai unió /iupap/ statisztikus konferenciája. az ötnapos tudományos tanácskozáson 29 ország 350 szakembere vitatja meg a statisztikus fizika - a rendkívül nagyszámú részecskéket tartalmazó mikroszkópikus anyagok / a folyadékok, gázok és a különböző szilárd testek, közöttük az ötvözetek/halmazállapot-változásaival, szerkezeti és mágneses átalakulásai-val kapcsolatos kutatások - legújabb eredményeit.

a kongresszus megnyitó ünnepségén páál Lénárd akadémikus, az mta központi fizikai kutató intézetének igazgatója egyebek között elmondotta: ez a tudományág az utóbbi évtizedben az egész fizika egyik legdinamikusabban fejlődő területévé vált. legújabb kutatási módszerei a fizika berkeiből szinte robbanászerűen terjedtek át az asztrofizika, a kémia és a biológia területeire, s minden jel arra utal, hogy ez az egyre inkább szerteágazó diszciplína beláthatatlan eredményekkel kecsegtet a „nagy rendszerek”, viselkedését szabályozó törvényszerűségek kiderítésében is. ez a konferencia ezért csak azokat a legfontosabb témákat tűzte napirendjére, amelyeket a tudományág művelői jelenleg a legfontosabbaknak és legaktuálisabbaknak tartanak.

a tanácskozás 13 plenáris ülését - délutánonként - hat szekcióban több mint 200 előadás követi. a konferencián olyan kiváló nemzetközi tekintélynek örvendő tudósok vesznek részt, mint abrikosov, gorkov, halatnyikov, lifshitz professzorok a szovjetunióból, kadanoff, martin, halperin professzorok az egyesült államokból, haken professzor az nszkból, van kampen professzor hollandiából, brezin és de dominicis professzorok franciaországból, jona-lasinio professzor olaszországból, mori és kawasaki professzorok japánból.

a konferencián - amelyek első ízben rendeznek meg szocialista országban - először adják át az osztrák ludwig boltzmannnak, a statisztikus fizika megalapítójának emlékére alapított aranyérmeket./mti/

--

13.30/ra

-26-

14<sup>30</sup>g

bb 37. felhasználható: 17 óra után!

megnyilt a pécsi kisgaléria új tárlatsorozata

vid bzs -cz

1975. augusztus 25.

a pécsi kisgalériában hétfőn ünnepélyesen megnyilt az 1975/76. évi tárlatsorozat. a tanács, a szakszervezet és a népfőnt által fenntartott kiállítási intézményben tíz bemutatót tartanak a következő időszakban. a kisgaléria elsődleges célja a fiatal képzőművészek munkáinak megismertetése a mecsekaljai közönséggel. ez alkalommal is egy pályakezdő alkotó mutatkozott be: romvári jános budapesti festőművész, akinek ez az első önálló tárlata. képei három hétig tekinthetők meg a színház téri galériában. /mti/

--

bb 38. felhasználható: 20 óra után!

bezárta kapuit a tettey-színpad pécsett

vid bzs -cz

1975. augusztus 25.

pécsett hétfőn véget ért a tetteyi esték elnevezésű nyári kulturális program. a pécsi amatőr színpad tagjai - bagossy lászló rendezésében - maeterlinck és peter weiss egyfelvonásos darabjait adták elő. a tetteyi-színpad új szintet hozott pécs nyári kulturális életébe. a mecsek déli lejtőjén levő parkban, a xvi. századi tetteyi romok között kialakított szabadtéri színpadon, a korábbi években csak alkalomszerűen került sor két-három bemutatóra. a kulturális rendezvények irodája és a doktor sándor művelődési ház az idén először teljes nyári előadássorozatot szervezett, amelyben színi előadás, ballada est, filmvetítés, balett bemutató, zenés műsor szerepelt. a kétszáz személyes nézőtérre minden alkalommal pótshékeket kellett beállítani, és egyes előadásokat meg kellett ismételni a nagy érdeklődés miatt. a siker láttán a pécsi kulturális szervek úgy határoztak, hogy jövőre még gazdagabb programmal szervezik meg a tetteyi művészesteket, még több előadásra kerül sor, s így nagyobb számú közönségnek nyújtanak művészi értékű szórakozást a kellemes nyárestéken. /mti/

--

13.55/bzs

- 27 -

15<sup>00</sup>g

bb 39. nemzetközi konferencia keszthelyen a matematikai információ-elméletről

vid bzs -cz

1975. augusztus 25.

keszthelyen, a helikon szállóban, hétfőn megkezdődött a bólyai jános matematikai társulat 5 napos nemzetközi információ-elméleti kollokviuma. a magyar információ-elméleti iskolát az 1970-ben elhunyt rényi alfréd akadémikus alapította, s ő szervezte meg 1967-ben, debrecenben az első magyarországi nemzetközi konferenciát e témakörben. a magyar kutatók eredményeinek nemzetközi elismerését tanúsítja, hogy a mostani konferencián 15 ország több mint 100 kutatója vesz részt.

a konferencián 5 előadás hangzik el plénium előtt, az elsőt hétfő délután v.v. zjablov, a szovjet információ-továbbítási kutató intézet munkatársa tartotta a hibajavító kódok bonyolultságának témájáról. a konferencia további súlyponti kérdése a hírközlési hálózatok információelmélete, amelyben az utóbbi években ugrásszerű fejlődés következett be, jelentős mértékben a magyar kutatók munkája eredményeként. az 5 napos ülésen két szekcióban csaknem 50 előadás hangzik el. a többi között a matematikai információ-elmélet statisztikai alkalmazásairól, továbbá az algebrai kódolás-elméletről. /mti/

--

bb 40. országos számítógép programozási tanácskozás szegeden

vid bzs -cz

1975. augusztus 25.

a neumann jános számítógéptudományi társaság „programozási rendszerek, 75”, címmel országos tanácskozást rendezett szegeden. a négynapos konferencia megnyitó ünnepségét hétfőn az ujszegedi biológiai központ dísztermében tartották meg. a tanácskozáson mintegy kétszáz szakember, elsősorban matematikus vesz részt az ország tudományos kutató intézeteiből, számítástechnikai és egyéb vállalatától. megvitatják a különféle elektronikus számítógépekre, illetve adatfeldolgozási feladatokra kidolgozott programozási rendszerek tudományos és gyakorlati kérdéseit. a résztvevők tanulmányozzák és munka közben is megtekintik a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumában a hazai oktatási intézmények jelenlegi legnagyobb elektronikus számítógépét. a nemrég átadott modern berendezés hozzájárul a számítástechnikai szakemberek magas színvonalu képzéséhez, ugyanakkor fontos népgazdasági, termelési feladatok megoldását is elősegíti. /mti/

--

- 28 -

14.00/bzs

15<sup>00</sup> g

bb 59. cukoripari sajtótájékoztató

t jf/s ie bzs -cz

1975. augusztus 25.

minden eddiginél nagyobb munkát ad a cukoriparnak az idei répatermés feldolgozása - mondotta nagy lászló, a cukoripari vállalatok trösztjének vezérigazgatója hétfői sajtótájékoztatóján. a gazdaságok egy év alatt csaknem 30 százalékkal növelték a termőterületet, az őszi hónapokban összesen 123 ezer hektárról takarítják be a termést. a cukorgyáriak arra számítanak, hogy a felvásárlás mintegy egy millió tonnával meghaladja a korábbi évek legjobb eredményét. miután a cukorgyárak feldolgozó kapacitása 1975-ben lényegesen nem bővült, ezért széthúzódik, mintegy egy 160 napig tart majd a gyártási szezon. a hatalmas mennyiségű répából naponta átlagosan 120-150 ezer tonnányit vesznek át a termelőktől az augusztus 23 - szeptember 3-a között kezdődő feldolgozási szezonban. a cukorgyári gépeket, berendezéseket az elmúlt évinél 10-12 nappal korábban indítják, hogy minél több idő jusson a cukor-, alapanyag-, feldolgozására, sőt arról is intézkedtek, hogy mintegy 150 ezer tonnányi répát az alföldi megyékből a dunántúli cukorgyárakba irányítsanak át, ahol valamivel később kezdődik a helyi répa felvásárlása.

örvendetes, hogy hazánkban koncentrálódik a cukorrépa-termesztés. ezzel a növényvel 1040 mezőgazdasági üzem foglalkozik, az átlagterület a tavalyi 85 hektárról 124 hektárra nőtt. figyelemreméltó, hogy a 150 hektárnál nagyobb területen répát termesztő gazdaságok adják a termésnek kétharmadát. különösen a termelési rendszerekbe kialakítására. a fejlődés kifejezésre tenzív növénytermesztés tömörülő gazdaságok tettek sokat az insetziv növénytermesztés kialakítására. a fejlődés kifejezésre jut abban, hogy a répa 90 százalékát gépekkel takarítják be. összesen 1400 különböző típusú betakarító gép áll a gazdaságok rendelkezésére. további előny, hogy egyre nő a korszerű, önjáró gépek aránya, ezekre bizzák a termőterület 40 százalékán a répa felszedését.

gondot okoz, hogy számos mezőgazdasági üzem már szeptemberben olyan nagy mennyiségű szállítmányt kíván az iparnak átadni, amelynek fogadására az üzemek nincsenek berendezkedve. szeptemberben 850 ezer tonna cukorrépa feldolgozására készülnek fel a gyárak, októberben pedig 900 ezer tonna lesz a tervezett teljesítmény. októberben két és félmillió tonnát tesz majd ki a felvásárolt répatömeg, amelynek egyrésze a tárolókba kerül és ott várja meg, a feldolgozást. november 10-ig veszik át a termelőktől az összes répát. a feldolgozási szezon február közepéig tart majd. természetesen sok függ az időjárástól, ami nagymértékben befolyásolja a cukorgyári szezont.

/folyt. köv./  
14.10/bzs

- 29 -

15<sup>00</sup> g

bb 52. /cukoripari ... 1. folyt./bzs

a gyárak a termés egynegyedét a gyártelepeken, a többi részét pedig 450 külső állomáson veszik át. az üzemekben 180 millió beruházással fejlesztették az átvételi- és tároló-helyeket. mindent egybevetve 650 millió forintot költöttek az üzemi berendezések javítására, korszerűsítésére és fejlesztésére.

a közlekedési vállalatokkal megállapodtak a cukorrépa vasuti és országúti szállításában. egyebek között a MÁV vállalta, hogy naponta 24-26 ezer tonna cukorrépát szállít majd, és menetrendszerűvé teszi a gyárak ellátását. a Volán tröszt a szomban körülbelül 2,4 millió tonnányi cukorrépát fuvaroz.

a vezérigazgató beszámolt arról, hogy az idei terméskilátások szerint erre reális lehetőség mutatkozik - a pedig azt jelentené, hogy a hosszú évek óta először hazai alapanyagból biztosíthatnák a lakosság és az ipar cukorellátását.  
/mti/

-. -

bb 43. szegecselés helyett ragasztják a nagy gépjárművek fékbetétjeit

vid kz bzs -cz

1975. augusztus 25.

szegecs helyett ragasztással rögzítik a nagyjárművek - a tehergépkocsik, az autóbuszok - fékpofáinak és tengelykapcsoló tárcsáinak műanyag betétjeit a szolnoki 7. Volán vállalatnál. a módszert a vállalat három mérnöke - nagy György, Friedrich József és Szabó Balázs - dolgozta ki. a műanyagbetétek ragasztása nagyszerűen kiállta a tartós kísérletsorozat próbáját. a ragasztott anyag a végkopásig, vagyis a teljes elhasználódásig biztonságot nyújt, még lefeszíteni sem lehet, szemben a hagyományos szegecselt betéttel, ahol a szegecsfejek lekopása után a betét használhatatlanná vált, noha a surlódó felület kétharmada sem kopott el. a módszer elterjedése csak a Volán tröszt vállalatainál évente 22 millió forint költségcsökkentéssel járhat. /mti/

-. -

14.15/bzs

- 30 -

15<sup>00</sup>g

bb 41. megváltozott az állatkert zárási ideje

k ol/gk um ie cz

1975. augusztus 25.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásárra való tekintettel megváltozott a fővárosi állatkert zárási ideje. a kertet továbbra is reggel fél 9-kor nyitják, a pénztárt azonban este fél 6-kor, az állatházakat 6 órakor, magát a kertet pedig 7 órakor zárják. /mti/

-. -

bb 42. megkezdte munkáját a II. euroanalysis konferencia budapesten

t mir/tr um szö cz

1975. augusztus 25.

hétfőn a Mémosz székházban megtartott ünnepélyes megnyitóval megkezdte munkáját az európai kémiai egyesületek szövetsége /fecs/ analitikai tagozatának II. euroanalysis konferenciája. az ötnapos tudományos tanácskozáson 30 ország több mint 800 szakembere vitatta meg a különböző anyagok minőségének, illetve mennyiségének meghatározásával foglalkozó tudományág egyes szakterületeinek fejlődését.

az egyetemes kémia legrégebb és egyik legfontosabb ágát képező analitikai kémia olyan, a mindennapi életben fontos kérdésekre ad választ, mint például annak megállapítása, hogy egy-egy vegyület vagy fémötvözet milyen mennyiségben és milyen összetevőket tartalmaz. csak a kémiai vegyelemzés módszereivel lehet ellenőrizni például, hogy egy adott technológiai folyamat során milyen termék keletkezett, illetve a termék megfelel-e az előírt követelményeknek. napjainkban minden egyes vegyipari vállalat rendelkezik analitikai laboratóriummal, ahol gyártmányaik minőségét, tisztaságát, ellenőrzik. az analitikai kémia fejlődését jól érzékelteti, hogy régebben egy-egy vizsgálat több napig is tartott, amíg tisztán kémiai műveletekkel érték el a kívánt eredményt. manapság az analitika területe nem nélkülözheti a legbonyolultabb műszereket sem, amelyek segítségével rendkívül gyorsan, sokszor igen kis anyagmennyiséggel végezhetnek abszolút pontos sorozat-vizsgálatokat: néhány évtizeddel ezelőtt például egy acél ugynevezett gyorsvizsgáló csaknem fél óráig tartott; ma olyan nagy teljesítményű és gyors műszereink vannak, amelyek segítségével egy ilyen kémiai elemzés 30-40 másodperc alatt elvégezhető. az analitikának ugyanakkor igen nagy jelentősége van a kismennyiségű szennyezőanyagok meghatározásában, és a környezetvédelmi kutatásokban is.

/folyt.köv./

- 31 -

14.20/um

15<sup>20</sup>g

bb 42./ megkezdte munkáját ...folyt./um

szakembereink a tudományág több területén - így a termikus analízis és az ugynevezett ion-szelektív membránokkal kapcsolatos kutatásokban - érték el nemzetközileg is figyelemre méltó eredményeket. ennek elismerését jelzi egyebek között, hogy az európai kémiai társaság analitikai tagozata magyarországot bizta meg a II. euroanalysis konferencia megszervezésével.

a tanácskozás első három napján az egyes tudományterületek legismertebb és legtekintélyesebb képviselői 11 plenáris előadás keretében foglalják össze szakterületeik legújabb kutatási eredményeit. ezt követően - párhuzamos szekcióüléseken - további 370 előadás hangzik el. a szakemberek számára ezeken az előadásokon kívül is lehetőséget biztosítanak tapasztalataik cseréjére, véleményük alaposabb megvitatására. a tudományos programokat ugyanis ugynevezett „poster”-rendszerben rendezték meg: az előadók különálló fülkékben függeszthetik ki azokat a táblázatokat, grafikonokat, amelyek előadásaik alaposabb megértését segítik elő.

a konferencia színhelyén - a budapesti műszaki egyetemen - neves külföldi cégek részvételével az előadásokhoz kapcsolódó műszer- és könyvkiállítást is rendeznek: az itt bemutatott műszerek értéke meghaladja a kétmillió dollárt, a kiállított nagy értékű szakkönyvek pedig egytől-egyig hazánkban maradnak és valamennyit kutatóink rendelkezésére bocsátják majd. /mti/

..-

bb 44. évadnyitó két budapesti színházban

t nn/be um sző cz

1975. augusztus 25.

hétfőn újabb két fővárosi színházban kezdődött meg a munka. a mikroszkóp színpad évadnyitó társulati ülésén komlós jános igazgató köszöntötte a társulat művészeit, technikai dolgozóit. elmondta, hogy a 9. évad megnyitására felújították a nagymező utcai színház nézőterét, új székek, padlószőnyeg, új függönyök fogadják a közönséget. a nyáron a színház társulatának egy része 50 előadást tartott különböző ifjúsági táborokban jelentős művészi, politikai eredménnyel. a mikroszkóp színpad fő erőssége a jövőben is változatlanul a kabaré lesz - hangsúlyozta komlós jános.

/folyt.köv./

- 32 -

14.23/um

15.30g

bb 44./ évadnyitó ...folyt./um

a változó körülményekhez igazítják magától nem megy című előadásukat, amelyik immár a kétszázas szériánál tart. ugyanakkor az elmúlt évadok sikerei közül felújítják a csendek a hajnalok, a versenyló halála, valamint a folyt. köv. című produkciójukat. a közművelődési programot folytatva a színház még következetesebben ragaszkodik eddigi közönségszervezési elveihez: saját közönségük kialakítására törekcsenek. ezt elsősorban üzemi munkásokból, fiatalokból kívánják toborozni. a mikroszkóp színpad szocialista szerződést kötött a csepel művekkel, s a közeljövőben irnak alá hasonló megegyezést a dunai vasművel is. az 1975/76-os színházi évadban is ellátogatnak a főváros munkáslakta kerületeibe, s folytatják fellépéseiket a szovjet kultúra és tudomány házában is.

a mikroszkóp színpadon máris megkezdődtek a politikai kabaré próbái, amelynek felújított változatát szeptember 16-án kecskeméten mutatják be, s másnap kerül sor a budapesti premierre. november közepén kezdik el komlós jános az okosok földjén című szatirájának próbáit, amelyhez a verseket levitanszkij szovjet költő írja.

a nagymező utcai színpad tagja lett az új évadban kristóf tiber, aki a 25. színházból szerződött át.

ugyancsak évadnyitó társulatu üléssel kezdődött meg a munka hétfőn a thália színházban. a fővárosi tanács, a kulturális minisztérium, a művészeti szakszervezetek képviselőinek jelenlétében sívó emil gazdasági igazgató üdvözölte a művészeket, valamint a színház többi dolgozóját. külön köszöntötte a főiskoláról ide szerződött kovács gyulát, a társulat új tagját.

kazimir károly, a színház igazgatója beszédében elmondta, hogy az új évadban kerül a nézők elé lászló-bencsik sándor új darabja, amely a parasztság életébe kalauzolja a nézőket. az ideiglenesen család a viharsarokban címmel meghirdetett dráma mintegy kiegészíti a szerző történelem alulnézetben című, az elmúlt évadban nagy sikerrel bemutatott munkásmájú alkotását. a szovjet dráma ünnepi hete alkalmából a thália színház vagy felújítja a korábbi évek egyik emlékezetes előadását, az arisztokratákat, vagy solohov műveiből készült színművet tűz műsorára. a repertoárban szerepel még többek között malraux remény című regényének színpadi adaptációja is.

/folyt.köv./

- 33 -

14.30/um

15.30g

bb 44./ évadnyitó ...2.folyt./um

a thália stúdió színpada is változatos programmal fogadja majd az érdeklődőket. itt kerül színre Lázár Ervin a hétfejű tündér című műve, Fekete Sándor dorombai csetepaté című komédiája, valamint Ödön von Horváth egyik drámája.

az eddigi produkciók közül a budapesti turkológiai kongresszus alkalmából játsszák majd a Karagözt, Bartók halálának 30. évfordulójára pedig szeptember 26-án a Bartókianát ujtják fel. egyébként a thália szeptember 20-án játszik először az új színházi évadban, amikor a thália kabaré kerül a közönség elé. végezetül az új évadról szólva Kazimir Károly beszámolt arról a törekvésükről, hogy szeretnék megszerezni a thália színházzal szomszédos épületben lévő színházhelyiséget, amelyben egykor az Arizona mulató volt. ezzel sikerülne megoldani a színház kamaratermének évek óta elhúzódó problémáját. a thália színház egyébként a jövőben még szorosabbra kívánja fűzni kapcsolatait a vasutas szakszervezettel, a munkásközönsgel. az új színházi évadban Kazimir Károly társulata Szovjetunió-beli vendégjátékokra is indul./mti/

-. -

bb 45. már nemcsak az atomfizikusoké - tanácskozás a ciklotronok felhasználásáról Debrecenben

vid/kz/gné bzs -cz

1975. augusztus 25.

a világ első ciklotronját 1932-ben helyezték üzembe. kezdetben kizárólagosan az atommagfizikai laboratóriumok eszköze volt, napjainkban viszont egyre határozottabban változik ez a szerepe - hangoztatták a magyar tudományos Akadémia megalapításának 150. évfordulója alkalmából rendezett háromnapos Debreceni tanácskozás hétfői megnyitóján. a ciklotronok tudományos és alkalmazási területen történő felhasználásának lehetőségeivel foglalkozó tanácskozáson a továbbiakban rámutattak, hogy ez a tudományos segédeszköz napjainkban egyre fontosabb szerepet kap nemcsak a fizika, kémia és a biológia különféle ágaiban, de hovatovább nélkülözhetetlen lesz a korszerű iparnak szükséges anyagvizsgálatokhoz, az orvosi kutatáshoz, megvan már a szerepe a mindennapi klinikai gyakorlatban, továbbá a környezetvédelmi feladatok megoldásában is. ez a széleskörű felhasználási lehetőség ad magyarázatot egyébként arra is, hogy miért vettek részt a hétfőn megnyitott Debreceni tanácskozáson olyan egymástól viszonylag távol eső tudományos és alkalmazási területek képviselői, mint például a fizikusok, a kémikusok, a biológusok, az orvosok és a legkülönbözőbb gyakorlati szakemberek. /mti/

-. -  
- 34 -

14.40/bzs

15<sup>35</sup>g

bb 46. a magyar partizán szövetség

szó bzs -cz

1975. augusztus 25.

küldöttsége, amely Markó Imre titkár vezetésével részt vett a Gériában a Frontharcosok Napja ünnepségein, hazaérkezett Budapestre. /mti/

-. -

bb 47. milyen legyen a lakások optimális csatlakozása - a magyar elektrotechnikai egyesület vándorgyűlése pécsen

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 25.

hétfőn pécsen, a Pollack Mihály m. műszaki főiskola nagyszertőjében, dr. Szabó János építésügyi és városfejlesztési államtitkár megnyitotta az idén 75 éves magyar elektrotechnikai egyesület XXII. vándorgyűlését. a háromnapos rendezvényen több mint háromszáz szakember vesz részt az épületvillamos berendezéseket tervező, gyártó, építő-szerelő és üzemeltető vállalatok képviselőiben. a vándorgyűlés célja az épületvillamos berendezések fejlesztési helyzetének felmérése és az v. ötéves tervidőszak feladatainak megvitatása.

az első napon az épületvillamos berendezések „egyidejűségi”, kérdéseivel foglalkoztak. szinte általános a családoknál, hogy amikor munka után hazamennek, bekapcsolják a rádiót, televíziót, használják a háztartási gépeket, vagyis egyidejűleg jelentkezik a terhelés az elektromos hálózatban. a gond ezzel kapcsolatban kettős. új házak építésénél mennyi legyen az optimális csatlakozó villamos teljesítmény, ami nem túlméretezett, tehát gazdaságos, ugyanakkor a vezeték elbírja az összes fogyasztást, később se kell vésni, vezetékét cserélni. ismert tény az is, hogy a régi házak lakóinak is nőttek az igényei, megszorodtak a háztartási gépek. ennek kapcsán meg kell határozni, az elavult épületek korszerűsítése milyen kötelezettséget ró a tulajdonosra, a kivitelezőkre és egyáltalán, milyen módon lehet megvalósítani az épületvillamos berendezések felújítását, korszerűsítését.

kedden az épületvillamos berendezések egységesítése, azaz a különböző építési technológiákhoz alkalmazkodó villamosszerelés kérdéseit, míg szerdán a berendezések előregyártási, szerelés-technológiai feladatai szerepelnek napirenden.

a vándorgyűlés ideje alatt a témához kapcsolódó kiállítás látható a műszaki főiskola előcsarnokában. ezen 25 vállalat mutatja be ajánlott termékeit. /mti/

14.45/bzs

-. -  
- 35 -

15<sup>35</sup>g

bb 48. elhunyt Lázár kató ujságíró

szó bzs -cz

1975. augusztus 25.

Lázár kató, /dr. Lázár Gáborné/, a hungarian foreign trade művészeti szerkesztője nagy türelemmel viselt hosszú, súlyos betegségben 52 éves korában augusztus 23-án elhunyt. a lapkiadó vállalat és a magyar kereskedelmi kamara saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

nagy szakmai tudását egész életében a magyar ujságírásnak szentelte. munkáját még betegágyán is folytatta. munkatársai, ismerősei kegyelettel megőrzik sokoldalú munkásságának, szeretetre méltó egyéniségének emlékét. /mti/

--

bb 49. a néprajzi muzeum

szó bzs hgy

1975. augusztus 25.

kiállítása az v. kerület Kossuth Lajos tér 12. szám alatti épületben augusztus 28-án, csütörtökön technikai okok miatt zárva lesz. /mti/

--

bb 50. kitüntetés

szó bzs hgy

1975. augusztus 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az igazságszolgáltatás területén végzett több évtizedes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából Csikméri Antal bv. alezredesnek a vörös csillag érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést hétfőn dr. Markója Imre igazságügyminisztériumi államtitkár nyújtotta át. /mti/

--

14.53/bzs

- 36 -

15<sup>00</sup> g

bb 51. hetvenhárom egyetem hallgatóinak találkozója Keszthelyen

vid/kz/ny hgy

1975. augusztus 25.

Keszthelyen, az agrártudományi egyetem dísztermében hétfőn megkezdődtek a második ifjúsági georgikon napok. az agráregyetemisták e nagyszabású nemzetközi találkozására a 9 hazain kívül 13 ország 64 egyeteme küldte el a képviselőit. a megnyitón, amelyen ott volt dr. Nagy Sándor, a Kisz kb titkára is, dr. Belák Sándor akadémikus, a Keszthelyi Agrártudományi Egyetem rektora mondott beszédet. a cél, mint hangoztatta az, hogy a különböző országok egyetemeinek küldöttei kicseréljék tapasztalataikat azzal kapcsolatban, hogyan és mennyire lehet a felsőoktatási intézmények hallgatóit bekapcsolni az egyetemek vezető szervezeteibe, hogyan lehet részvételüket biztosítani a fiatalokat érdeklő kérdések, döntések előkészítésében és meghozatalában. az egyetemi oktatás formájával és módszereivel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a jövőben az egyetemi oktatásban az előadásoknak elsősorban a könyvekben még le nem írt, új ismeretekkel kell foglalkozni. több időt kell fordítani a gyakorlati tapasztalatok megszerzésére, az elméleti kérdések gyakorlati alkalmazására. /mti/

--

bb 53. fogadás az uruguay-i nemzeti ünnep alkalmából

t ro/pf/ny hgy

1975. augusztus 25.

Carlos Villar, Uruguay keleti köztársaság budapesti ügyvivője, Uruguay nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn rezidenciáján fogadást adott. a fogadáson résztvett Garai Róbert külügyminiszterhelyettes, valamint a gazdasági és kulturális élet több vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagjai. /mti/

--

bb 54. román vöröskeresztes küldöttség Magyarországon

be/ny szó hgy

1975. augusztus 25.

a román vöröskereszt főtitkára, Stana Dragoi vezetésével négytagú küldöttség érkezett hétfőn Budapestre. a delegációt a nyugati pályaudvaron Hantos János, a magyar vöröskereszt főtitkára fogadta. a vendégek néhány napos itt-tartózkodásuk során megbeszéléseket folytatnak a magyar vöröskereszt vezetőivel, a két testvérszervezet kapcsolatainak fejlesztéséről, a nemzetközi együttműködés kérdéseiről, továbbá ellátogatnak Komárom és Heves megyébe is. /mti/

--  
-37-

15.45/ny

↑ társaság országos tanácsának

16<sup>00</sup> g

bb 55. érkeznek az állatok a mezőgazdasági kiállításra  
1975 augusztus 25  
i jf/gk/ny ie hgy

a budapesti nemzetközi vásárlókörpontban megkezdtek az istállók „benépesítését”, nemcsak a szakembereknek, hanem az állatbarátoknak, érdeklődőknek is igazi látványosságot ígér az augusztus 29-én nyíló nagyszabású bemutatónak ez a része. a vásárvárosban hét nagyobb istálló fogadja az ország minden részéről érkező állatszál-  
límányokat. a szabadtéri területen állandó színeket is felállítottak, ahol természetes körülmények között mutatkozik be az értékes állat-  
állomány. zárt helyre kerül a baromfibemutató; kitűnő tulajdonságok-  
kal rendelkező állomány képviseli a kiállításon a gazdaságok nemzet-  
közi mércével mérve is kitűnő tenyészanyagát.

elsőként az ősi magyar-szürke szarvasmarha fajta „képviselői”, érkeztek meg az albertirsai utra. az állatokat speciális szállító járműveken hozták a bnv-re, ahol nyomban szakemberek vették gondozásba a védett állatokat. ez a fajta ugyan már kiszorult a tenyész-  
tésből, helyüket régóta egyéb, nagyobb képességű fajták foglalták el, a fajtafenntartás azonban a mém „génbank”, programja keretében nap-  
rendre került, s ennek értékes példányai a kiállításon „vendéges-  
kedő”, magyar-szürke marhák.

összesen 1300-1400 állatot láthat majd a kiállítás közönsége, közöttük a nagydíj várományosait, illetve a nagydíjasokat./mti/  
--

bb 56. évadnyitó társulati ülés az irodalmi színpadon  
1975 augusztus 25  
k/be/ny sző hgy

hétfőn évadnyitó társulati ülést tartott az irodalmi színpad. keres emil igazgató elmondotta, hogy - miután a nagymező utcai színpad épület csak 1976. április 4-ére nyílik meg - a színpad addig részben a fáklya klubban, részben vidéken tart előadásokat. kelléri ág-  
nes dramaturg az új évad első felének műsorát ismertette. a színpad bekapcsolódik a szovjet irodalom, illetve az ndk-drámák hetébe, és decemberben reprezentatív vörösmarty, majd nagy lászló- műsort mutatnak be. bővül a színpad által gondozott „rendhagyó irodalmi órák”, száma is. az új évadban szovjet és német előadóművészek is szerepelnek./mti/  
--

15.55/ny

-38-

16<sup>00</sup>g

bb.57. olajbányász művelődési napok orosházán  
1975 augusztus 25  
vid/kz/gné/ny hgy

olajbányász munkás művelődési napokat rendeznek augusztus 25 és szeptember 8. között orosházán. az eseménysorozatot hétfőn a petőfi sándor művelődési központban Lájner László, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitotta meg. beszéde után a szolnoki mhsz-olajbányász fuvószenekar adott hangversenyt, majd a békés megyei művelődési központ balassi táncgyűjtése lépett színpadra.

az orosházi petőfi sándor művelődési központban 1974. áprilisában munkás művelődési tanács alakult. annak kezdeményezésére időnként a városban működő gyárak, üzemek, vállalatok veszik birtokukba a művelődési központot. elsőként - a tavasszal - az üvegyári dolgozók rendeztek művelődési napokat. az olajbányász munkás művelődési napok megrendezését a kőolaj-és földgáztermelő vállalat gagarin szocialista brigádja javasolta./mti/  
--

bb.58. elhunyt özv, győri józsefné

k tm/szö/fé hgy

1975. augusztus 25.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése 1975. augusztus 29-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v.kerületi pártbizottsága  
aranypók divatárú kiskereskedelmi  
vállalat./mti/  
--

bb.59. a bolgár közlekedési miniszter első helyettese

k pf/tm/ie/fé hgy

1975. augusztus 25.

nikofor sztoicskov, hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett. dr. ábrahám kálmán közlekedési-és postaügyi államtitkárral a magyar-bolgár tranzitszállítások és a vasuti közlekedés időszerű kérdéseiről tárgyalt. a megbeszélések után nikofor sztoicskov tovább utazott csehszlovákiába./mti/  
--

16.10/fé

-39-

cd

bb.60. elhunyt novotny emil róbert festőművész

i ro/pf/szö/fé hgy

1975. augusztus 25.

hetvennyolcadik életévében, rövid szenvedés után elhunyt novotny emil róbert festőművész, munkácsy-díjas és érdemes művész, a munka érdemrend arany-fokozatának kitüntetettje. temetése szeptember elsején, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

kulturális minisztérium  
magyar képzőművészek szövetsége  
magyar népköztársaság művészeti  
alapja.

x x x

az idős mester 1898. január elsején született marosvásárhelyen. tanulmányait kernstok károly szabadiskolájában kezdte, majd az iparrajziskolán és a képzőművészeti főiskolán vaszary jános és balló ede növendékeként folytatta. fiatal korában egry józsef és kmetty jános festésmódja hatott rá. festményeiből és grafikáiból több gyűjteményes kiállítást rendeztek, többek között az egykori nemzeti szalonban, a tamás galériában, illetve az ernst muzeumban, valamint a fényes adolf teremben. művészeti érdeklődése elsősorban a tájképfestés felé fordult; a kritika elismeréssel szólt expresszív-stilusu széles ecsetvonásokkal, s mély színekkel megrajzolt tájképeiről, amelyeknek nagy többsége hódmezővásárhely környékének világát ábrázolja. novotny emil róbert halála a magyar képzőművész társadalom nagy vesztesége./mti/

--

bb.61. felhasználható 18 órától

külföldi magyar néptáncosok bemutatója

i ro/pf/ny szö hgy

1975 augusztus 25

az anyanyelvi konferencia védnökségének gazdag nyári programja utolsó eseményeként rendezték meg hétfőn a marcibányi-téri ifjúsági házban a külföldi magyar néptáncosok bemutatóját. a nagy tetszéssel fogadott műsorban 140 táncos - 3 ausztriai, 3 franciaországi, 1 belgiumi, 1 kanadai és 1 nszk-beli táncsoport - adott izelítőt a gazdag táncfolklór ismeretéből. mintegy kétórás előadásuk szemléletes tanulsággal szolgált arra, hogy a világon szerte élő magyarok között elevenen élnek a hazai táncagyományok./mti/

--  
-40-

16.25/ny

sl

bb.62. török jánosné

k tr/ny szö hgy

1975 augusztus 25

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 69 éves korában elhunyt. temetése augusztus 29-én, pénteken délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp fővárosi tanácsi pártbizottsága  
közalkalmazottak szakszervezete  
budapest főváros tanácsa szakszervezeti  
bizottsága./mti/

--

bb.63. technológiai tudományos ülészak budapesten

i sl/mm/ny ie hgy

1975 augusztus 25

a gépipari technológiai intézet, a gépipari tudományos egyesülettel, valamint a magyar bányászati és kohászati egyesülettel közösen szeptember 1-e és 5-e között tartja v. tudományos ülészakát budapest. a technos,75 elnevezésű ülészak programjáról hétfőn tájékoztatta az újságírókat bálint lajos, a gti igazgatója.

emlékeztetett arra, hogy a kormány 1972-ben kiemelt programmá nyilvánította a gépipari technológiai kutatások és fejlesztések hatékonyságának növelését. azóta valamennyi szakterületen jelentős eredményeket értek el, segítve a gyártmányfejlesztést, az anyag- és energiatakarékosságot, a termelékenység növelését, a szervezettség javítását. a tudományos ülészakon megvonnák az eddigi munka mérlegét, s felméri a további tennivalókat. a tudományos ülészak hét szekciónak 142 előadás hangzik majd el, felölelve a gépipari technológia 26 témakörét. tíz országból sok külföldi szakember is jelezte érkezését, közülük körülbelül negyvenen előadást is tartanak, ezzel lehetővé teszik, hogy a legújabb nemzetközi eredményeket is felhasználhassák Magyarországon a gépipari technológia korszerűsítéséhez.

az ülészakkal egyidőben a kgm technika házában kiállítást is rendeznek, ahol a kormányprogram nyomán elért eredményekkel ismertetik meg a látogatókat. számos újszerű technológiai berendezést és műszert működés közben mutatnak be és gyakorlati példákkal illusztrálva tájékoztatják a szakembereket a gépipari technológia legújabb eredményeiről. a gépipari technológiai intézet munkatársai a helyszínen műszaki tanácsokat, információkat is adnak./mti/

--

-41-

16.30/ny

sl

bb 64. üzemegészségügy nógrád megyében

vid/fm/ny hgy

1975 augusztus 25

bizonyos fejlődés ellenére nem sikerült végrehajtani az üzemegészségügy fejlesztésére hat esztendővel ezelőtt hozott testületi határozatot - állapították meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának hétfői ülésén. elmarad a fejlődés üteme az üzemegészségügy országosan tapasztalható eredményeihez viszonyítva is. kevés a főfoglalkozású üzemorvos és a mellékfoglalkozásban alkalmazott orvosok szakmai tevékenysége sok tekintetben kifogásolható: jórészt munkaképesség-megállapítással és receptírással foglalkoznak, az üzemek valós egészségügyi problémái pedig ugyiszólván ismeretlenek maradnak számukra. ennél is kedvezőtlenebb a mezőgazdasági üzemek egészségügyi ellátása. a végrehajtó bizottság határozatában többek között utasította egészségügyi osztályát, dolgozzon ki komplex feladattervet a fennálló hiányosságok kiküszöbölésére.

a határozathozatalt megelőző vitában kitűnt: az üzemegészségügy kívánt fejlődését zavarja, hogy az egészségügyi vezetés és az ipari üzemek gazdasági vezetői nem mindig beszélnek egy nyelven. egyes gazdasági vezetők például közömbösek az üzemegészségügyi problémák megoldása iránt, de mind több vállalati vezető sürgeti az üzemegészségügy gyorsabb fejlesztését, s azt kérik a gyár anyagi eszközeiből is támogatni. rájöttek ugyanis arra, hogy nógrád megyében - ahol van olyan gyár, amelyben a táppénzes állomány eléri a tíz százalékot, de ez az arány általában jóval túlhaladja az országos átlagot - a szervezett üzemegészségügyi szolgálat a konkrét termelést segítő anyagi erővé válhat. éppen ezért a legfontosabb gazdasági és társadalompolitikai feladatok közé emelkedett e probléma megoldása.

a tanácskozáson olyan javaslatok is elhangzottak, amelyek az érvényben lévő rendelkezések rugalmasabb alkalmazására, esetleg kiigazítására hívják fel a figyelmet. sok üzemben van például hajlandóság közös üzemi rendelők kialakítására, ami egyben az üzemi rendelés szakosítását is előmozdítaná. az üzemek szívesen támogatnák társadalmi ösztöndíjjal a fiatal orvosok képzését, de nincs biztositékuk arra, hogy a végzett orvos ténylegesen az illető üzemben hasznosítja majd tudását. a vállalatok szívesen vennék, ha mind több függetlenített üzemorvos állna munkába, s tevékenységüket kiterjesztenék például a munkahelyi rehabilitáció, a munkalélektan, az ergonómiai problémák megoldására is. a tárgyi feltételek megteremtésén kívül azonban szükség van az egészségügyi dolgozók szemléletváltozására is, mert ma még a szakemberek nem tekintik „igazán orvosi” munkának az üzemegészségügyi szolgálatot./mti/

16.45/ny

-42-

bb. 65. moldavai kolhozküldöttség látogatása

mm ie bh hgy

1975. augusztus 25.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására hazánkba látogatott a moldavai szszk kolhoztanácsának küldöttsége, nyikolaj mihajlovics zajcsenko, a szovjetunió legfelső tanácsa nemzetiségi tanácsa elnökhelyettese, a moldavai kommunista párt politikai bizottsága póttagja, a kolhoztanács elnöke vezetésével. a küldöttség a mezőgazdasági szövetkezetek gazdasági tevékenységét, az iparszerű termelési módszereket, a szövetkezetek közötti gazdasági együttműködést tanulmányozta hazánkban. a küldöttséget hétfőn fogadta borbély sándor, az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője és szabó istván, a tot elnöke.  
/mti/

--

bb.66. a szombathelyi vasutigazgatóság az első - átadták a vörös vándorszázlót

vid-fm/fé hgy

1975. augusztus 25.

az ország hat vasutigazgatósága közötti szocialista munkaverseny 1975. első félévi szakaszában a szombathelyi MÁV igazgatóság került az élre. ezzel elnyerte a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a vasutas szakszervezet vörös vándoroszázlaját, amelyet hétfőn adtak át szombathelyen. az öt dunántúli megye vasuti forgalmát lebonyolító, 14.000 dolgozót foglalkoztató igazgatóság kimagasló munkasikerét a bartók béla hangversenyteremben a vasutas dolgozók és az érintett megyék több vezetője, a fuvároztatók képviselői együtt ünnepezték. megjelent az ünnepségen czirák ferenc, az mszmp vas megyei bizottságának titkára, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, és magyar gyula, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkára.

dr. horváth lajos vasutigazgató az első félévi munkáról szólva elmondotta, hogy az igazgatóság összteljesítménye 112,3 százalékos volt. az áruszállítási tervet - amely megközelítette az ötmillió tonnát - 125.000 tonnával túlteljesítették. ez rendkívüli erőfeszítések árán valósult meg, mivel állandó kocsi- és munkaerőhiánnyal küzdenek, s a pályák, állomások korszerűsítése sem szünetel. elismerés jár a 600 szocialista brigádnak, amelyekben mintegy 6300 vasuti dolgozó tevékenykedik, s ért el kimagasló sikereket a kongresszusi és a felszabadulási munkaversenyben.

az eredményekben nagy része van a mind magasabb színvonalú üzem- és munkaszervezésnek. új technológiát alakítottak ki a szállítási áramlat meggyorsítására. a nagyobb csomópontokon rádiós kocsifelírást vezettek be s folytatták a körzeti állomásfőnökségek hálózatának kiépítését. sikerült a külföldi vagonok tartózkodási idejét csökkenteni s ez tetemes megtakarítást eredményezett, mivel északi és déli szomszédaink között számottevő tranzit-forgalom bonyolódik az igazgatóság területén.

/folyt.köv./  
17.15/fé

-43-

bb.66. / a szombathelyi ...folyt/fé

a vasutigazgatóságok között kiemelkedően jó eredményt ért el a szombathelyi az irányvonatok közlekedtetésében. nagymértékben növelték a szállítótartályos forgalmat. a máv-volán komplex brigádok jó munkája eredményeként meggyorsult a rakodás és csökkent e területeken a kocsiartózkodási idő. ésszerűbb, gyorsabb munkával két százalékkal növelték a vagonok kihasználását. a mozdonyfelhasználásban, a mozdonyfordulók betartásában is kitűntek. a személyszállító vonatok menetrendszerűsége elérte a 99 százalékot.

az igazgatói beszámoló után szabó béla, a máv vezérigazgatóhelyettese, molnár györgy, a vasutas szakszervezet titkára és czirák ferenc, az mszmp vas megyei bizottságának titkára köszöntötte a vörös vándorzászlóval kitüntetett vasutasokat, majd szabó béla és molnár györgy átadta dr. horváth lajos szombathelyi vasutigazgatónak a vörös vándorzászlót, amely a pécsi vasutigazgatóságról került a szombathelyre. a déldunántuli vasutasok nevében dr. szabó tibor pécsi vasutigazgató gratulált a szombathelyiek munkasikeréhez.

az ünnepségen ötven vasutas illetve vasutas-kollektiva kapott kitüntetést és összesen félmillió forint jutalmat./mti/

bb.67. a tűzparádé

fé hgy

1975. augusztus 25.

ukrán jégrevü augusztus 25-i hétfői előadása elmaradt. a jegyek augusztus 27-én szerdára érvényesek. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.56-os/ évadnyitó/  
1.bek.4. sorában a név helyesen:

gelléri ágnes

/mti/

ll

-44-

68. időjárásjelentés

nm/ny hgy

1975. augusztus 25

a meteorologiai intézet jelenti 1975 augusztus 25-én, hétfőn  
19 órakor

felhős, hűvös idő

időnként kissé felszakadozó felhőzet, ujjal esővel, záporral, zivatarral, mérsékelt, időnként megélénkülő északnyugati-nyugati szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között lesz./mti/

bb 69. felhasználható 22 óra után

karl marx-stadti vöröskereszt-küldöttség salgótarjánban

vid/fm/ny hgy

1975 augusztus 25

hétfőn háromtagú vöröskereszt-küldöttség érkezett salgótarjánba, a magyar vöröskereszt nógrád megyei vezetőségének meghívására. az ndk-beli vöröskereszt-vezetők nógrád megyei egészségügyi intézmények, üzemi és járási vöröskeresztszervezetek munkáját tanulmányozzák./mti/

bb 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

bh hgy

1975 augusztus 25./mti/

32. kisz-építőtáborok
33. nemzetközi vékonyréteg-konferencia
34. magyar-lengyel kamarai együttműködés
35. kórusfesztivál
36. statisztikai - fizika konferencia
37. pécsi tárlat

/folyt. köv./

- 45 -

ll

bb 70. /a belföldi... folyt./ bh

38. tette - szinpad
39. matematikai információ elméleti konferencia
40. számítógép programozási tanácskozás
41. állatkert
42. euroanalysis konferencia
43. ragasztják a fékbetéteket
44. évadnyitó
45. ciklotron felhasználási tanácskozás
46. partizánküldöttség
47. elektrotechnikai egyesület vándorgyűlése
48. elhunyt Lázár kató újságíró
49. néprajzi muzeum kiállítása
50. kitüntetés
51. ifjúsági georgikon napok
52. cukoripari sajtótájékoztató
53. uruguay-i fogadás
54. román vöröskereszt küldöttség
55. omék
56. évadnyitó társulati ülés
57. olajbányász művelődési napok
58. elhunyt özvegy győri józsefné
59. bolgár közlekedési miniszterhelyettes
60. elhunyt novotny emil róbert
61. néptáncos bemutató
62. elhunyt török jánosné
63. technológiai tudományos ülészek
64. üzemegészségügy
65. moldvai kolhozküldöttség
66. munkaverseny a vasutigazgatóságok között
67. ukrán jégrevü
68. időjárás
69. ndk vöröskeresztes küldöttség
70. hírjegyzék./mti/

-.-

-46-

v é g e .

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy.

-.-

el

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. növekszik a jogtudás szerepe az államigazgatási munkában

i tf/s/ny sző hgy

1975 augusztus 26

a magyar jogász szövetség fővárosi szervezete - tanácsai, bírósági és egyetemi szakemberek bevonásával - nemrégiben megvizsgálta: miként alakul a jogászok szerepe az államigazgatásban. ez a terület - amint tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója tájékoztott a szövetségnél - a lakosság részéről elsősorban ügyei intézésének különböző fórumait, fórumrendszerét jelenti, a törvények, rendeletek és más normák érvényesülése szempontjából pedig a jogalkalmazás mindennapi gyakorlatát.

növekvőben van az államigazgatásnak - mint a fejlődő állami élet fontos részének - a szerepe. több okból is. elsősorban azért, mert a lakosság igényeinek kielégítése - a szocialista államigazgatás sajátosságaként - jórészt az államigazgatásra hárul. okként szerepelnek még: a tudományos-technikai fejlődés behatolása az államigazgatásba, a politikai összefüggések szerepének növekedése és az igazgatás társadalmi ellenőrzésének igénye. minden együttjár a jog szerepének növekedésével. az államigazgatási jogászok helyzete - állapították meg a jogász szövetségben - mégsem megfelelő. ezt bizonyítják egyebek között a tanácsok hivatali szervezetére vonatkozó adatok is. a minisztertanács tanácsai hivatalának felmérése szerint a képesítési rendelkezések a vezetői munkakörök 28 százalékában irnak elő első helyen jogi végzettséget. e tisztségeknek azonban átlagosan csak 70 százalékát töltik be jogászok.

/folyt köv/

-1-

el